

EN PRO DE MADRID

LOS PAVIMENTOS Y EL SUBSUELO

Aplaudo la tendencia y los buenos propósitos de la Comisión municipal que estudia el asunto del pavimento madrileño; pero censuro como se merece la manera de conducirlo a galope tendido. Con ir al paso reposado, para llegar bien y a tiempo, se ganará no poco, y se evitará que los maldicientes murmuren más de lo necesario.

Opino como la Comisión que la obra debe ser hecha por una sola Empresa; creo como ella que la Empresa constructora debe ser la encargada del entretenimiento durante un largo plazo de años; miento también defendiendo el criterio de que la Empresa constructora sea en lo sucesivo la que se encargue del servicio de calas; estoy convencido de que la Empresa que se quede con el negocio debe encargarse en absoluto, con todas las responsabilidades, de la pavimentación, suprimiendo la actual y ruinoso organización municipal de empedrados; pero discrepo en absoluto de la Comisión en lo referente al modo de celebrar el concurso.

Las razones en que fundamento mi discrepancia son muy claras, y las voy a exponer.

Ante todo, creo que es innecesario el empréstito. ¿No da el Estado dos millones de pesetas al año? Pues si los da, ya basta esa garantía para contratar sobre la base de anualidades, sin necesidad de perder seis ó siete millones que llevarán de comisión y de quebranto los Bancos que tomen el empréstito municipal. La casa que se quede con las obras no cobrará de una vez. Cobrará a medida que vaya haciendo las obras, y, por lo tanto, no hacen falta los millones de una vez. Entre interés, amortización, prima, comisión y otras **pequeñeces** puede calcularse como perdido el seis por ciento del total emitido, porque aun en el caso más favorable, la emisión no podrá ser lanzada a más de 94 por 100.

Por eso, yo me permito invitar a la Comisión a que modifique su criterio y acuerde que el concurso se celebre sobre la base de cobrar una anualidad de dos millones de pesetas. Con esa garantía, que el constructor haga las combinaciones financieras que le convenga, ya que facilísimo le será descontar un crédito que no es contra el Municipio, que no tiene crédito, sino contra el Tesoro, que aun, y a Dios gracias, no lo ha perdido.

El empréstito solamente sería tolerable cuando no hubiese postor con la anualidad.

Tampoco estoy conforme con la libertad absoluta de poder proponer pavimentos nuevos, no usados aquí, bastando para aceptarlos con la condición de que hayan dado buen resultado en otra parte.

La razón es sencilla. Puede ser una cosa muy buena en Londres ó en Calcuta, y ser muy mala en Madrid. Así, por ejemplo, vimos que la madera daba pésimo resultado en Madrid, aun cuando en Londres, Berlín, París y otras ciudades lo da magnífico. ¿No recordáis la calle del Barquillo siempre llena de tarugos podridos, llena de astillas, oliendo a suciedad? Pues lo mismo que sucedió con la madera puede suceder con otros pavimentos modernos, aun no bien estudiados.

Yo creo que el Municipio debe andar en eso con pies de plomo y no consentir que vengan a Madrid a realizar ensayos peligrosos las Casas constructoras. Todo lo que no sea buen asfalto comprimido, buen adoquín perfectamente asentado y buen Mac-Adam hecho a conciencia y entretenido con cuidado, debe ser prohibido a rajatabla, porque esos pavimentos, cuando están bien hechos, dan buen resultado en Madrid.

Un concurso sin señalar exactamente los metros cuadrados de cada clase de pavimentación no será nunca una cosa seria, y Madrid correrá el riesgo de estar siempre mal pavimentado. Si se saca a concurso un número exacto de metros de cada clase, obtendrá ventajas enormes el Municipio, por la sencilla razón de que los concursantes sabrán a qué atenerse y las cuentas serán claras.

De otro modo se corre el riesgo de que una Casa seria ofrezca hacer por 100 un pavimento conocido y otra ofrezca ejecutar por 60 un pavimento nuevo. Aparentemente, será mejor la segunda oferta; y en realidad, será un timo. En estos asuntos vale más que nada la claridad, la precisión y la exactitud.

La Comisión debería, pues, abrir concurso por metros cuadrados, comprendiendo el concurso:

- Primero. Precio por unidad.
- Segundo. Tiempo de garantía, corriendo el entretenimiento por cuenta y riesgo del constructor.
- Tercero. Precio de entretenimiento por unidad durante cada año, en un plazo de veinte.

Así las cosas serían claras, clarísimas, sin que cupiese engaño, ni error, ni malicia, ni maquiavélicas combinaciones. Y no se diga que eso es imposible, pues replicaré que eso es sencillísimo, porque los planos están hechos y sabe el Municipio perfectamente cuántos metros cuadrados hacen falta de cada clase de pavimento.

Efectuado de ese modo el concurso, podría juzgarse Juan Español sin miedo a equivocarse, porque le bastaría leer los precios. Y leyendo los de una y otra Empresa, ya sabría todo lo que debía y necesitaba saber. En cambio, con las bases actuales nunca sabrá ni una jota de lo que suceda. Sabrá solamente que una Empresa ha ofrecido un nuevo pavimento, ensayo con maravilloso éxito en tal o cual parte, y que por eso se le adjudicó. Y... ¡francamente, los tiempos no están para eso!

Madrid, con su clima típico, necesita, no pavimentos de ensayo, sino pavimentos definitivos y ya consagrados por la experiencia. Por eso yo insisto en que el Municipio debe señalar la clase de pavimento y además el número de unidades de cada clase, único medio de que el Concurso sea cristalino como el agua y claro como la luz solar.

El plazo de un mes es ridículo, y solamente favorece a la Sociedad que desde hace dos años está estudiando el negocio. Consignar el plazo de un mes equivale a decir que se quiere que esa Sociedad haga las obras, pues sólo ella estará en condiciones de arriesgarse, segura de no tener competidor. Y como para nadie es un secreto que mejicanos, catalanes y franceses han formado una Sociedad, que desde antiguo está al habla con el Municipio, será expuesto a comentarios poco piadosos el mantenimiento de ese corto plazo.

En estos asuntos, lo primero que es necesario es anunciarlos en Europa para que todas las casas constructoras se enteren y al concurso puedan acudir. Así, nadie puede llamarse a engaño, y si acuden cien, mejor que si sólo acuden diez.

Gastar cuarenta ó cincuenta mil pesetas en publicidad en los diarios extranjeros puede suponer una economía de no pocos millones, y por eso yo me permito rogar al señor alcalde que anuncie el concurso en los diarios de Londres, París, Berlín y Bruselas, gastando lo que sea necesario para que la publicidad sea eficaz.

Entonces nadie podrá murmurar. Pregonado en Europa el concurso, no será lícito decir que fue hecho a cerceros tapados, sin pasar la frontera el ruido de los pregones. Si vienen muchas casas, no será malo. Y si no acuden, ¡qué le hemos de hacer! Quedará tranquila la conciencia con haber hecho lo que se debía, y algo es algo.

Hecha la publicidad, hay que dar tiempo para que el negocio pueda ser estudiado. ¿Y qué menos que tres meses, que pasan volando, para estudiar un asunto tan complejo?

Yo no quiero dificultar lo que todo Madrid anhela; pero no puedo tampoco coadyuvar a que el concurso se haga mal por hacerlo deprisa. Estamos en Febrero. Suponiendo que se emplee este mes en trámites y publicidad, y que el plazo comience en Marzo, habrán transcurrido los tres meses en 1.º de Junio, y las obras podrán empezar en el verano.

No creo que sea una gran pérdida de tiempo el tomarse tres meses para rodear de garantías ese asunto, tal vez el más importante de la vida municipal, y por creerlo así suplico al señor alcalde que modifique el plazo del concurso en la forma que he expuesto.

Hacer otra cosa equivaldría a decretar que sólo haya un concursante, y eso es demasiado expuesto a comentarios poco piadosos, que Madrid entero haría, con daño no pequeño de personas y entidades en quienes me complazco en reconocer absoluta buena fe y completa honorabilidad.

Su excesivo buen deseo de que cuanto antes tenga Madrid buen suelo y buen subsuelo, les ha hecho caminar demasiado deprisa, olvidando tal vez que la Empresa ya formada pretendía no hacer mucho nada menos que la adjudicación de las obras sin concurso, directamente.

Mediten un poco todos, empezando por la Comisión y acabando por el señor ministro, y se convencerán de que ciertas cosas, por muy honestas que sean, no pueden ser hechas de golpe y porrazo. Bastaría que fueran ilegales, y esta lo es, para que de ello ya no se hablase ni una sola palabra.

Y nada más, porque con lo dicho, ya sobra.

JUAN DE ARAGON.

NOTA.—«La Epoca» dice lo siguiente: «Tiene razón «Juan de Aragón» al decir que se va a falsear la ley al autorizar al Ayuntamiento para anunciar y resolver el concurso, a fin de llevar a cabo las obras de pavimentación.

La ley votada en diciembre exige que las Cortes aprueben previamente el proyecto, y ahora se quiere prescindir de este trámite, con lo cual se altera esencialmente el pensamiento del legislador.

Como dice «Juan de Aragón», eso no puede ser, y si fuese, sería un escándalo inaudito.

¿Será posible que el Sr. Villanueva se preste a semejante cosa?»

Muchas gracias.

El viaje del Rey

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde).—Se levantó el Rey a las nueve de la mañana, recibiendo al gobernador militar, general Almarza, después del desayuno.

A las diez y media oyó misa en la residencia de los jesuitas, acompañado del conde de Grove y el Sr. Quiñones de León.

Fuera del templo esperaban a S. M. el gobernador civil y el superior de la residencia, padre Martínez, que le ofreció agua bendita.

A los acordes de la Marcha Real, interpretada por el órgano, se dirigió el Rey al retablo de la derecha del presbiterio, ocupando un reclinatorio, pues había encargado que no le preparasen trono.

Ofició el padre Garitaonandia.

Terminada la misa, se trasladó, en el automóvil del Sr. Quiñones, a Miramar, siendo despedido en el pórtico de la residencia por las autoridades que asistieron a la misa, y por numeroso público.

En Miramar hizo una detenida visita al palacio, deteniéndose especialmente en el cuarto de baño, que ha sido construido con arreglo a los últimos adelantos.

A las doce regresó al hotel de María Cristina, donde había encargado, para la una, un almuerzo de cuatro cubiertos, pues además de su séquito, había invitado al gobernador civil.

Desde el hotel encargó que se preguntara al observatorio de Iguelde el tiempo que haría por la tarde, contestándole que caerían fuertes chubascos, como por la mañana.

Recibió al general Espinosa de los Monteros, al alcalde, las autoridades y a otras personas que firmaron en el álbum colocado en el hotel.

El Rey no ha fijado programa para la tarde, y se ha dado aviso a las autoridades de que saldrá en el sudexpreso de la noche.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde).—Después del almuerzo salió S. M. en automóvil hacia la frontera, acompañado del conde de Grove y el Sr. Quiñones de León.

Volverán anochecho.

Regreso de la excursión.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche). Su Majestad el Rey y sus acompañantes han regresado a las siete de la tarde de su excursión a Francia.

En el hotel María Cristina fué cumplimentado por el general Luque, con quien celebró una larga conferencia.

Cuando llegó S. M., el Sr. Luque y el gobernador, acompañando a sus respectivas señoras, tomaban el té.

Su Majestad ha comido en el hotel con el conde de Grove y el Sr. Quiñones.

El Rey a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche). El Rey marchó en el sudexpreso, acompañado del conde de Grove y del Sr. Quiñones de León.

En la sala de espera conversó S. M. con el ministro de la Guerra.

En los andenes habló con la Comisión del Club Náutico, saludó a las autoridades y a la Comisión de la Sociedad Hípica.

La estación estaba llena de público que acudía a despedir al Monarca.

Al partir el tren se oyeron muchos vivas, que fueron contestados con entusiasmo.

La casa de Goya

Una carta de Zuloaga.

El joven artista zaragozano Sr. Aguado estuvo hace no mucho en Fuentetodos, con objeto de tomar un apunte de la casa natal del gran aragonés D. Francisco de Goya y Lucientes para enviárselo al notable pintor español Ignacio Zuloaga, iniciador del homenaje que se trata de rendir a nuestro paisano.

Hecho el apunte y enviado a París, el artista de fama mundial acusa recibo con la siguiente carta:

«Sr. D. Rafael Aguado.—Zaragoza. Mi distinguido amigo: Llegó el estudio de la casa de Goya, y no puede imaginarse la alegría que me ha causado!!!

Es un recuerdo que se lo agradezco en el alma, y debo decirle que hablando bajo el punto de vista pictórico, me gusta también mucho.

Dentro de dos ó tres días tendrá el lugar que le corresponde en mi colección.

Deseando estoy de saber cuándo hacemos la jira a Fuentetodos. De no ser ahora en seguida, preferiría que lo dejáramos para bastante más tarde, pues tengo que emprender un trabajo importante que me llevará lo menos tres meses.

Sabe soy su amigo agradecido. — I. Zuloaga.»

Los artistas zaragozanos, comprendiendo que no es ahora el mejor tiempo para hacer la excursión, y atendiendo las indicaciones del ilustre pintor español, demorarán para la primavera el homenaje y la colocación de la lápida que costean en la casa donde vivió la luz del mundo el gran D. Francisco. (De La Crónica, de Zaragoza.)

PROCESO CELEBRE

Los bandidos de París

Hoy comienza la vista.

PARIS. Hoy, al mediodía, da comienzo la vista de una causa tristemente célebre: la que se ha seguido a los sujetos que formaron parte de la trágica banda que capitanearon los bandidos Bonnot y Garnier y extendió durante algún tiempo el terror por toda Francia.

Como ya es sabido, Bonnot y Garnier no existen. Con ellos formaron la banda 22 individuos, de los cuales sólo uno, llamado Gordesky, se libró de la persecución de la Policía.

Los 21 restantes son los que hoy comparecen ante el Tribunal.

Los procesados.

He aquí los nombres de los acusados: Callemín, más conocido por *Raimundo la Ciencia*; Detweiler, Carony, Dieudonné, Deboe, Belonie, Rodríguez, Marie Vouillemin, Kilbatchiche, Mad. Maitrejean, Benard, Poyer, Mtege, Crozat de Fleury, Soudy, Monier (conocido por *Simentoff*), Gauzy, Reinert, Barbe Le Clech, Jourdan y Rimbault.

Este último, según se dice, está loco y probablemente no será juzgado.

Es curioso el detalle de que sólo seis de los 21 procesados hayan cumplido condenas anteriormente.

Los acusados en la Conserjería.

Los acusados han sido ya conducidos a la Conserjería, donde esperarán el comienzo de las sesiones.

Estas prometen ser largas y animadísimas. Pocos procesos han despertado en París tan enorme expectación.

La curiosidad de las gentes está muy justificada, por la importancia extraordinaria de los hechos que van a ser dilucidados.

A ello han contribuido también estos días los periódicos parisienses dedicando muchas columnas al recuerdo de la serie abrumadora de crímenes que dieron origen al proceso.

Para el traslado de los bandidos a la Conserjería se adoptaron grandes precauciones. A las diez de la mañana se les servirá a los procesados el desayuno.

Después, con antelación a la hora señalada para el comienzo de la vista, serán conducidos los procesados a la Sala por distintos pasillos.

Distribución de fuerzas.

Seguramente al Palacio de Justicia acudirá hoy un gentío enorme.

En previsión de que ocurran incidentes, han sido adoptadas precauciones extraordinarias.

Los alrededores del Palacio de Justicia, plaza Dautine, calles Horloge y Orfevres y boulevard inmediato estarán custodiados por guardias de la Paz é individuos de la Guardia Republicana.

Serán distribuidos en parejas y en patrullas de tres y cuatro.

Cuidarán de que no se formen grupos. Para ello obligarán al público a que circule. Los agentes de la autoridad han recibido órdenes severas.

Todo individuo que se resista a seguir las indicaciones de los guardias, será inmediatamente conducido a la Comisaría.

Ante el Palacio de Justicia, por el lado de la plaza Dautine, un numeroso contingente de individuos de la Guardia republicana se encargará de contener al público que habrá de apañarse junto a la verja.

Para el caso de que la fuerza mencionada necesitare ser asistida, habrá dispuestas algunas brigadas en el cuartel de la Cité.

De este modo pueden recibir refuerzos inmediatamente.

Todas esas fuerzas han sido revistadas por el comisario especial.

Más precauciones.

En el Palacio de Justicia sólo se permitirá la entrada a aquellas personas que tengan que cumplir alguna misión: abogados, testigos, ujieres, porteros, etc.

A los periodistas que han de reseñar los debates les ha sido facilitado un pase especial que firma el presidente de la Asociación de la Prensa judicial.

Sobre los acusados se ejercerá una vigilancia muy estrecha.

En los sitios que pudieran prestarse a una evasión han sido establecidas fuertes guardias.

Penalidades.

Para siete de los acusados se pide la pena de muerte.

Estos siete son:

Callemín, por otro nombre «Raimundo la Ciencia», acusado de principal autor del crimen de la calle Ordener, ocurrido el 21 de diciembre de 1911. Fue robado un cobrador de la Sociedad General, a quien intentaron dar muerte, huyendo los bandidos en automóvil, haciendo disparos de revólver contra los transeúntes. Se le acusa también de la muerte del guardia Garnier y de otros crímenes, en los que fué también utilizado el automóvil como medio para la fuga.

Monier, conocido también por «Simentoff». Se le acusa de haber dado muerte a M. Legendre. Cuando la Policía le detuvo en un hotel del boulevard de Menilmontant el 24 de abril de 1912, se le encontró un revólver automático mauser, cargado con nueve balas idénticas a la que fué encontrada entre los vestidos de Legendre.

Soudy, que tuvo gran intervención en el crimen de Chantilly. Protegió la fuga de sus

cómplices, disparando contra las personas que intentaron acercarse.

Dieudonné, que también intervino activamente en el crimen de la calle Ordener.

Carouy y Metge, acusados de crímenes análogos a los cometidos por los anteriores.

Finalmente, Gauzy, considerado como cómplice de los asesinos del subje de Policía.

Para otros once se pide que sean condenados a veinte años de trabajos forzados.

Y, por último, para los dos restantes, diez años de prisión.

El procesado Rimbault, como ya se ha dicho antes, está loco; ha sido, por consiguiente, declarado irresponsable y continuará definitivamente recluido en una casa de salud.

BONNAT

EL NUEVO NUNCIO DE SU SANTIDAD

CADIZ. (Domingo, noche).—En el transatlántico que, procedente de América, llegará a este puerto el día 17 del actual, es esperado monseñor Ragonessi, nuevo nuncio en Madrid.

En el mismo barco continuará su viaje a Génova.

Luego irá a Roma, y en cuanto haya recibido órdenes del Pontífice se trasladará a Madrid.

GRAN MUNDO

En casa de los vizcondes de Eza.

Los vizcondes de Eza inauguraron anteayer sus suntuosos salones con una espléndida fiesta vespertina, en la cual la juventud bailó un animado *cotillon*.

Fué dirigido por la Srta. Mary Vellido y los Sres. Alcalá Galiano y Méndez Vigo, y se repartieron primorosos objetos, que han de constituir agradabilísimos recuerdos para los que acudieron a tan bonita fiesta.

El salón de baile, de estilo Imperio, revestido de seda verde pálido, presentaba un aspecto encantador y una animación que las jóvenes parejas fomentaban constantemente con sus evoluciones y su alegría.

En el salón amarillo Luis XVI, en el amplio *hall* donde arranca una artística escalera de madera tallada, las personas serias sentáronse mirando a los que bailaban.

En el comedor se sirvió un espléndido *buffet*.

Entre las más lindas muchachas aristocráticas llamaba la atención por su gentileza una rubia, sobrina de los dueños de la casa, la Srta. Asunción Cortés.

Entre las damas que presenciaban tan agradable reunión recordamos a la ministra del Japón, señora de Arakawa.

Duquesas de Medinaceli, viuda de Sotomayor, Tovar y Vistahermosa.

Marquesas de Portago, Squilache, Fronteira, Caicedo, Torrelaguna, Montesa, Olivares, Campillos, Jura Real, Villatoya, Santa Cristina, Salas, Trives y Campo Fértil.

Condesas de Casa Valencia, Artaza, Andes, Bernar, Fuenteblanca, Maluque, Via Manuel, Villamonte, Peralta, Vilana y Moral de Calatrava.

Vizcondes de Val de Erro y Roda.

Señoras y señoritas de Allendesalazar, Aguilar, Moreno Carbonero, Mille, Gil Delgado, Soriano, Chavari, Rodríguez Codes, Alcalá Galiano y Osma, Semprún, Valmaseda, Bermejillo, Cárdenas, G. Castejón y Entrala, Dato, Camarasa, García Loygorri y Murrieta, Núñez de Prado, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Frigola, Roda, Bruguera, Bascaran, Travesedo y Silvela, López de Carrizosa, Casani, Méndez Vigo, Pardo y Manuel de Villena, Martínez de Irujo, etc.

Del sexo fuerte recordamos al general Azcárraga; Sres. Dato, Bethencourt, Moreno Carbonero y Benlliure.

El ministro del Japón y secretarios de varias Embajadas.

Entre las obras de arte que más llamaban la atención hay que mencionar un primoroso retrato de una abuela del dueño de la casa, por Gutiérrez de la Vega.

Todos los concurrentes admiraban sin reserva el magistral retrato de la dueña de la casa, por Benedito, al cual aludimos en anterior crónica.

La vizcondesa de Eza, que vestía con suma elegancia una *toilette* de seda *liberty*, negra, con dibujos de color, bordados en seda encarnada, hacía los honores con exquisita amabilidad, ayudada en tan delicada tarea por el distinguido ex director de Agricultura y diputado por Soria.

MADRIZZY

CALBETON EN ROMA

Sobre la ley de Asociaciones.

ROMA. Uno de los días de la semana que comienza presentará al Papa sus credenciales el nuevo embajador de España cerca de la Santa Sede, D. Fermín Calbetón.

Los periódicos vaticanistas siguen comentando las declaraciones de Romanos.

Dicen que, no obstante lo afirmado por éste, el Vaticano, para comprometerse a no permitir que durante dos años se establezcan en España nuevas Congregaciones religiosas, exigió del Gobierno español se comprometiera por su parte a que no fuese aprobada en dicho lapso de tiempo la ley de Asociaciones proyectada y redactada por Canalejas.

Afirman los citados periódicos que, creése en el Vaticano que dentro de dos años estarán los conservadores en el Poder, y que entonces será ocasión de solucionar definitivamente el problema de un modo favorable a los intereses de la Iglesia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de febrero de 1863.

LISBOA 2. Las noticias de Río Janeiro llegan al 9. Por mediación del cónsul francés, el conflicto anglobrasileño ha terminado. Los ingleses han devuelto los buques brasileños y los brasileños pagarán una indemnización por el buque inglés saqueado.

ROMA 1. En el primer Consistorio serán preconizados seis cardenales.

ATENAS 1. Valbi, antiguo ministro, ha sido elegido presidente de la Asamblea Nacional.

BERLIN 1. El conflicto de la Cámara se agrava.

El Rey se ha negado a recibir la diputación. La Cámara ha decidido enviar a S. M. el mensaje por escrito, pero todos esperan que el pliego será devuelto sin abrirlo.

PARIS 2. Acaban de llegar noticias de Méjico, que alcanzan al 27 de diciembre.

El general en jefe, Torey, permanece con el núcleo de sus fuerzas en Orizaba, reuniendo provisiones, municiones y bagajes y marchará sobre Puebla después que haya reunido los medios necesarios para la empresa.

El conflicto balkánico

El Czar de Bulgaria, neurasténico.

BERLIN. La Gaceta de Francfort dice que el Czar de Bulgaria, Fernando de Coburgo, ha vuelto del teatro de la guerra atacado de neurastenia aguda.

No habla con nadie y no hay modo de consultarle acerca de los asuntos de actualidad. Y esto impide que vayan de prisa las negociaciones.

Guerra á todo trance.

SOFIA. Los periódicos reconocen unánimemente que las proposiciones del nuevo Gobierno turco son algo más conciliadoras de lo que podía esperarse.

Pero dicen que, no obstante ello, mañana lunes, á las siete de la tarde, se reanudaré la guerra.

Y afirman, de paso, que se podrá negociar y combatir á un tiempo mismo.

Presentaciones.

SOFIA. Dicen los informes búlgaros que continúan las disensiones entre las tropas de Tchataldja.

Se ha presentado á los búlgaros un capitán de Estado Mayor turco.

Dijo que se constituía prisionero para librarse de las persecuciones de los jefes y oficiales afectos á la Joven Turquía.

También se han presentado á los búlgaros 20 soldados desertores.

Misión especial.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha acordado enviar á Londres y otras capitales, con una misión especial secreta, al ex gran Visir Hakki pachá.

Otro encuentro.

PARIS. En Derkos han tenido un nuevo encuentro turcos y búlgaros.

Los turcos tuvieron cuatro muertos y diez y nueve heridos.

Dicen los embajadores.

LONDRES. Se asegura que los embajadores, al comunicarse con sus Gobiernos respectivos, les han dicho que la nota de Turquía podría servir de base para unas nuevas negociaciones; pero que no tienen esperanzas de que éstas se inicien.

Vedrinés.

BELGRADO. El Presidente del Consejo ha recibido al célebre aviador Vedrinés.

Este se encargará de organizar el servicio de aviación de los ejércitos aliados.

Noticias de Bulgaria.

SOFIA. La nota turca proponiendo la división de Andrinópolis no ha sido tomada en serio.

Ni aun siquiera se contestará nada á ella.

El Estado Mayor ha dispuesto que no asista nadie extraño al ejército á los próximos combates.

¿Enver bey asesinado?

PARIS. Circula el rumor de que Enver bey ha sido asesinado en Constantinopla.

La noticia no se ha confirmado todavía ni se conocen detalles.

Dice Danef.

LONDRES. Danef saldrá hoy para París. Los demás plenipotenciarios han marchado ya.

Danef ha dicho que la guerra comenzará de nuevo el lunes, á no ser que para entonces haya anunciado Turquía nuevas concesiones.

—Pero Turquía no cuenta—ha agregado—que para entonces estaremos ya nosotros en unas condiciones muy diferentes.

Dice el Gobierno búlgaro.

SOFIA. Refiriéndose á la actual situación, ha dicho un ministro:

—No tenemos conocimiento oficial de la respuesta que Turquía ha dado á la nota de las Potencias; pero desde luego sabemos que el espíritu turco no es de conciliación, puesto que ni aun siquiera se ha aceptado nuestro programa mínimo de peticiones.

Serbia y Grecia.

BERLIN. Sábese que el Presidente griego llegará en breve á Belgrado para firmar un Tratado especial entre Serbia y Grecia.

De un Emperador á otro.

VIENA. Ha salido para San Petersburgo el coronel Príncipe de Langsgerburgo con una carta personal y autógrafa del Emperador Francisco José para el Zar de Rusia.

En dicha carta se habla de la cuestión internacional.

Manifestaciones de Danef.

LONDRES. El Sr. Danef ha declarado que la nueva lucha entre el ejército y las tropas de los aliados será corta y muy violenta, y que el triunfo de los Estados bálticos es indudable.

Añadió que dentro de poco tiempo se celebrará una nueva conferencia en Londres para concertar la paz definitiva.

La defensa de Andrinópolis.

CONSTANTINOPLA. El valí de Andrinópolis ha comunicado al nuevo Gobierno que el advenimiento al Poder de los Jóvenes Turcos ha producido en aquella ciudad y en sus heroicos defensores un gran entusiasmo.

Añade el despacho que el espíritu de las tropas es excelente, que la población cuenta todavía con víveres y municiones y que se encuentra en disposición de resistir un asalto.

En virtud de sus excelentes resultados, me complace en recomendar la Nesfarina á mis clientes. Dr. E. Suárez, Valladolid, cat. niños.

AGITACION EN BELGICA

¿Crisis ministerial ó transacción?

BRUSELAS. La situación política se agrava en Bélgica, atravesándose un verdadero momento crítico á la hora presente.

El Gobierno se halla dividido frente á la cuestión de la revisión constitucional. Varios ministros desean que se busque una solución pacífica, á fin de evitar la huelga general.

De esta opinión es también el Rey Alberto.

En cambio, algunos ministros que pertenecen á la extrema derecha del partido católico, muéstranse irreductibles, no transigiendo siquiera que se tome en consideración la proposición de revisión de la Constitución en su parte electoral.

No es extraño, pues, que se produzca una crisis ministerial.

También la derecha parlamentaria se halla dividida. Pero son muchos los diputados católicos que no quieren aceptar la responsabilidad de la crisis que amenaza.

Se han entablado *pourparlers*; se efectúan entrevistas.

El Monarca celebra frecuentes entrevistas con el Presidente del Consejo.

Y mientras los miembros de la mayoría discuten entre ellos, los obreros se preparan cada día con mayor actividad para la huelga general. ¿Cuándo se declarará? Acaso muy pronto.

Dentro de poco se celebrará una gran Asamblea socialista en Bruselas. Créese que en ese acto se acordará la huelga. Y pocos días después se producirá el paro general.

Toda la vida comercial é industrial será paralizada, y los mismos servicios públicos serán interrumpidos, si el Gobierno y su mayoría parlamentaria no aceptan la nueva proposición de nombrar una Comisión que intente, ó hacer un ensayo de sufragio universal para las elecciones municipales, ó que propongan que las Cámaras tomen en consideración la revisión constitucional.

Esa proposición conciliadora acaba de ser presentada al Parlamento por un diputado de la mayoría, católico.

Los socialistas la aceptan.

Falta saber qué actitud adoptará el Gobierno. De su resolución depende el desenlace de la grave crisis política por que está atravesando Bélgica.

MISCELANEA

Drama conyugal.

GINEBRA. A consecuencia de una reyerta, motivada por los celos, un ciudadano pretendió estrangular á su esposa.

Esta logró desahisarse, y huyendo de él, se tiró por una ventana. Su estado es gravísimo.

La presidencia de los Estados Unidos.

WASHINGTON. El Senado acordó prorrogar el mandato presidencial de cuatro á seis años, adoptando también el acuerdo de que los Presidentes no puedan ser reelegidos.

Aeroplano ruso.

VIENA. Comunican de Lamberg que un aeroplano militar ruso, en el que iban dos aviadores, estuvo evolucionando durante toda la noche por encima de la ciudad y de las fortificaciones, sacando varias fotografías y croquis los que lo piloteaban.

Los centinelas hicieron varios disparos contra las personas que iban en el aeroplano, sin conseguir su propósito.

Contratorpedero incendiado.

CHERBURGO. El contratorpedero *Garnier* ha entrado en este puerto, llevando fuego á bordo.

Las averías que ha sufrido el barco son de bastante importancia.

Expedición militar.

PEKIN. El Gobierno de la República ha resuelto el envío de una expedición militar para castigar á los mongoles.

UN VIAJE A CALIFORNIA

Ha realizado con felicidad su viaje á San Francisco de California el comisario regio del Turismo, señor marqués de Vega Inclán, y en los primeros días de febrero próximo emprenderá su regreso á España, á bordo de un gran transatlántico de la Compañía Cunard.

Vino á América en el *Berlin*, que es una maravilla de confort y de refinamiento, donde hasta se publica un periódico con las noticias del mundo, que se reciben por la telegrafía sin hilos.

Permaneció cinco días en esta capital, y el célebre millonario Morgan dió en su honor un banquete, al que asistieron el hispanófilo Huntington, Vanderbilt y la viuda de Astor, el que murió en la catástrofe del *Titanic*.

En Washington se hospedó en la Legación de España, donde se celebró su llegada con un banquete diplomático.

En tren cómodo y rápido marchó á Los Angeles. El convoy reunía todas las comodidades de un hotel. Llevaba café, salón de fumar y hasta barbería. A las bajas temperaturas de Nueva York habían sucedido otras verdaderamente primaverales. Los campos ofrecían un ambiente y una alegría comparables á los de tierra andaluza. En Los Angeles es completa la ilusión de estar en España, cuyo recuerdo evocan los nombres, los edificios y el aspecto de todo.

Desde los límites de Nuevo-Méjico hasta la costa del Pacífico no hay apenas un nombre de ciudad que no sea español.

En Los Angeles esperaban al marqués de Vega Inclán el vicecónsul de España, el director de los Ferrocarriles y una nube de periodistas y fotógrafos de los diarios locales, ansiosos de instantáneas y de entrevistas. La ciudad es hermosa, con 100.000 habitantes, grande, moderna, espaciosa, alegre y con todos los adelantos del mundo.

El marqués, su secretario y el jefe de los ferrocarriles de California salieron de Los Angeles para Pasadena en un tren con un vagón de lujo con cristales hasta abajo para no perder detalle al cruzar por aquella Andalucía americana. El camino era encantador. La cuadruple vía tenía á los lados andenes ó carreteras asfaltadas. El paisaje era bellissimo, riquísimo, lleno de luz y de flores.

En San Gabriel estuvo el marqués de Vega Inclán en un gran teatro, donde se representaban los episodios más culminantes del Descubrimiento, conquista y cristianización de aquella tierra por España. El marqués ocupó el palco presidencial. La obra era puramente histórica, y enaltecía grandemente nuestra Patria, recordando antiguas glorias. La interpretación corría á cargo de descendientes de los primitivos conquistadores, y á escena salieron indios salvajes traídos expresos de diferentes tribus. En el último acto apareció la bandera española, oyéndose los acordes de la Marcha Real; detalles que llegaban muy al alma estando á tantos miles de millas de nuestro país.

En Pasadena les dejó el tren eléctrico á la puerta del hotel Maryland, con pabellones aislados y espaciados en un inmenso jardín cubierto de claveles y geranios. Aquello traía á la memoria el recuerdo de los Trianones de Versalles.

Pasadena es la Valencia de América, la tierra de las flores, la estación invernal de los millonarios yanquis.

El marqués presenció allí una fiesta deliciosa: una batalla de flores.

En San Diego fué á buscarle el coronel Collier, presidente de una Exposición que en dicha localidad se celebra.

Collier es un hombre maravilloso, lleno de energía y de vida, prototipo de actividad y de alegría viril. En un automóvil de sesenta caballos, que el mismo coronel guiaba, recorrió la región en un radio de cien millas, subiendo á la cresta de las montañas y descendiendo á las profundidades de los valles.

En la Exposición de San Diego, las construcciones son de estilo español y los pabellones llevan nombres españoles, como si respondieran á una resurrección de nuestro arte.

El coronel es tan hispanófilo que ha dado cientos de dólares al Municipio para que no se cambien los nombres españoles de las calles. Preside la Sociedad cuyo fin es restaurar las misiones y ponerlas en el mismo estado en que las fundaron nuestros antepasados.

Se han reunido 300.000 dólares para erigir una estatua al primer padre franciscano español que fundó allí misión.

El marqués de Vega Inclán contempló las ruinas de aquellas primitivas construcciones y los árboles plantados por soldados españoles cuando el descubrimiento de California.

Allí le dijeron que había muchos años no había pisado aquel lugar ningún español.

El coronel le llevó á ver sus minas de piedras preciosas. Almorzó en su casa, construida sobre un acantilado que avanza en el mar. A los postres se brindó por España.

Al día siguiente visitó los árboles milenarios y el bosque petrificado.

Big trees (grandes árboles) es sitio que impresionó hondamente. Es un bosque de árboles gigantescos, de tres y cuatro mil años de antigüedad, enormes. Para rodearlos hacen falta treinta hombres cogidos de las manos, y tienen 600 pies de altura.

Como ante los grandes Alpes, se empequeñece quien los contempla. El marqués se sintió vivamente emocionado por aquel grandioso espectáculo de la naturaleza.

En San Francisco de California le esperaban las autoridades y Comisiones oficiales. En el hotel recibió una nutrida representación de la colonia española. Los periodistas ame-

ricanos son terribles, y no le dejaron en paz. Los fotógrafos hicieron instantáneas.

La vida del marqués de Vega Inclán ha resultado de prodigiosa actividad. En todas partes fué el distinguido español de una notoriedad evidente, lo cual revela que las gentes estaban bien documentadas de su persona y representación.

Apenas el tren se detenía en una estación, salían periodistas pluma en ristre á celebrar con él entrevistas y presentarle periódicos de toda la región californiana con retratos y diferentes escenas del viaje.

Su actividad ha llamado mucho la atención de los americanos. Sin darse punto de descanso ha visitado bibliotecas y hospitales. En poco de cuarenta días ha recorrido cerca de 3.000 kilómetros.

La víspera de su salida de San Francisco de California asistió á una comida en un sitio encantador, en Burlingame, deliciosa y refinadísima residencia de una de las mujeres más distinguidas y cultas de América, miss Crocker.

Le dieron una gran comida, á que asistieron Mme. Pullman, la propietaria de todos los coches de su nombre que corren por las líneas férreas de los Estados Unidos, y las más bellas damas de San Francisco.

Volvió á la ciudad y asistió al *lunch* que dió en su honor el Comité de la Exposición en *Clif House*, una roca sobre el mar.

Inmediatamente visitó los terrenos de la Exposición, conferenció con los directores de las más importantes Compañías de los Estados Unidos, y concurrió á una fiesta de despedida organizada por la colonia española, hablando con todos de la Patria, y aceptando como recuerdo una hermosa copa con las armas de California.

Dió en su honor el último día una comida en el Club más aristocrático, *Pacific Club*, al que asistieron los multimillonarios y el elemento de más valor social de San Francisco. El mismo día de la partida visitó el barrio chino.

El marqués de Vega Inclán ha sido invitado por telegrama á dar una conferencia en la Institución Panamericana de Washington, que tiene carácter social y político, y bajo el patronato de Carnegie y la doctrina de Monroe, asocia todas las banderas y estandartes de los países de América.

Como nota interesante lleva el marqués á Madrid el recuerdo de que muchas ciudades de California conservan el clásico nombre español que las dieron los frailes franciscanos, respetando y reverenciando estas reliquias del país que hizo el descubrimiento como cosas santas, y admirando con justicia el esfuerzo sobrehumano que aquellos frailes hicieron civilizando y cristianizando California.

E. T.

Nueva York, 16 de enero.

EL INGENIERO DREYER

Dedicábase á robar en los grandes expresos

BERLIN. Los Tribunales de Francfort juzgan actualmente al ingeniero Emilio Dreyer, un especialista de robos en los ferrocarriles.

Lo que presta un relieve particular á este personaje es que supo llevar una existencia doble. La parte criminal de su vida era completamente ignorada de su familia, que habitaba un suntuoso piso en uno de los barrios de Berlín.

Dreyer era antes propietario de una importante Casa de construcciones mecánicas; pero perdió toda su fortuna en los negocios. A pesar de ello, no por eso dejó de seguir llevando una vida de lujo.

Había hecho algunos inventos, y pretendía que éstos le produjeran mucho dinero.

Hace dos años se registraron varios robos en diferentes puntos de Alemania, realizados con la mayor audacia.

El bandido, que operaba en los grandes expresos, se aprovechaba de los momentos en que los viajeros se hallaban en el vagón restaurant para abrir sus maletas y desvalijarlas.

Así, entre otros, el barón von Kleist, ayudante de campo del Emperador, fué despojado entre las estaciones de Francfort y Leipzig de 10.000 francos en alhajas, y un fabricante de Nuremberg fué también despojado, entre Halle y Berlín, de 40.000 francos.

El día en que se cometió este último robo, un hombre, cuyo aspecto distinguido indicaba que pertenecía á la mejor sociedad, y que decía apellidarse Dagibert, empujó una parte de las alhajas sustraídas en el Monte de Piedad de Magdeburgo.

Las señas de ese hombre correspondían exactamente á las del individuo de los robos anteriores.

Sin embargo, la Policía no consiguió capturar al ladrón.

La audacia perdió á Dreyer. Como el fabricante de Nuremberg ofreció un premio de 2.500 francos al que descubriese el paradero de las alhajas, Dreyer presentóse en casa de aquel, comprometiéndose á encontrar los objetos robados, objetos que él no podía ya vender sin exponerse á caer en manos de la Policía.

Añadió que el propio ladrón le había entregado un paquete con parte de las alhajas.

El fabricante, sospechando de aquel hombre, lo hizo detener.

Al registrársele se le encontró un permiso de libre circulación por todas las líneas férreas.

Así se comenzó á desentrañar el misterio de su vida y se tuvo la clave de sus robos.

AVISOS UTILES

La Mujer de sociedad

Mortificante es para la mujer un resfriado, ya que quita á su rostro todos los atractivos que la hacen ser envidiada y deseada. Los estornudos, el lagrimeo, la nariz hinchada y roja, la cara congestionada, la obligan á abstenerse de reuniones, de teatros y bailes y á dejar el campo libre á sus rivales más afortunadas ó que han sabido evitarse esta mortificación tomando á tiempo los Pellets del doctor Mackenzey. Los Pellets curan el resfriado siempre, en 24 horas, sin necesidad de hacer cama; á las primeras tomas cesará el lagrimeo, el estornudo, la destilación mucosa de la nariz, la sofocación y el estado febril. En todas las casas debe haber siempre una caja á prevención de este útilísimo medicamento, que por su eficacia y rapidez de curación es inapreciable. Caja pesetas 1,50 en todas las farmacias.



COSAS FRANCESAS

Volando sobre el Sahara.

PARIS. Despachos de Blidah dicen que tres aviadores franceses, en tres biplanos, están efectuando un «raid» de aviación sobre el desierto de Sahara.

Se proponen recorrer 2.000 kilómetros.

Robo de 50.000 perlas.

PARIS. Ha sido preso un antiguo empleado de una Casa que se dedica á la venta de perlas.

En nueve años había robado unas 50.000 y las había vendido á precios inverosímiles, por lo bajos.

Comida feminista.

PARIS. Todas las actrices que trabajan en la nueva obra de Donnav «Les éclaircissements» se reunieron ayer en comida íntima.

A los postres brindaron por el triunfo del feminismo.

Acordaron reunirse todos los meses el mismo día para comer juntas.

Un incendio.

PARIS. Dicen de Cherburgo que se ha declarado un incendio á bordo del contratorpedero «Garnier».

Se le logró dominar antes de que adquiriera grandes proporciones.

El proceso Maurras.

PARIS. Sigue la campaña en favor del periodista Maurras.

Varias personas han declarado que no fué él quien hirió en Versalles al sargento de gendarmes.

El procurador de la República ha acordado la revisión del proceso.

Preparativos.

PARIS. Continúan los preparativos para la fiesta que celebrará en el Ayuntamiento el 18 de febrero con motivo de la transmisión de los poderes presidenciales.

Poincaré y Fallières irán al Ayuntamiento en el mismo coche.

Huelga á bordo.

MARSELLA. Se ha producido hoy un grave incidente á bordo del paquebot «Canadá», de la Compañía Cyprien Fabre.

En el momento en que debía salir el paquebot para Nápoles y Nueva York, los oficiales, excepto el comandante, se negaron á embarcar.

Exigieron aumento de salario, diciendo que ésta es la única Compañía que no ha cumplido el reglamento acordado durante la última huelga.

Los pasajeros reclaman indemnización.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á Italia con asistencia á las fiestas de la Semana Santa de Roma

En vista de que no hemos podido complacer á todos los lectores que enviaron su adhesión para tomar parte en nuestro viaje á la Costa Azul é Italia, por haber sido cubierto rápidamente el número de plazas previsto, hemos decidido organizar una *Segunda excursión á Italia*.

El principal atractivo de la misma estará en Roma.

Los que participan de ella podrán asistir á las grandiosas é impresionantes solemnidades religiosas de la Semana Santa romana.

El viaje que hoy anunciábamos comenzará el 12 de marzo, y la estancia en Roma será de seis días, desde el Miércoles Santo al lunes de Resurrección, ambos inclusive.

Las condiciones serán idénticas á las del viaje anterior, es decir, que el precio del billete será de

1.100 pesetas

por persona.

Ya hemos abierto la lista de adhesiones. Aquellos de nuestros lectores que deseen inscribirse, ó pedir más detalles, deberán escribir á nuestros «Servicios de Turismo y Viajes». Arenal, 1, Madrid.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de febrero de 1863.

Ha fallecido el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan José Arboli, obispo de Cádiz y senador del reino. El Sr. Arboli nació en Cádiz en 29 de octubre de 1795. Siendo canónigo doctoral de la misma ciudad fué presentado por S. M. para la iglesia de Guadix en 28 de marzo de 1851; preconizado en Cádiz en 5 de septiembre de 1852 y consagrado en Cádiz en 5 de septiembre del mismo. Presentado por S. M. para esta Santa Iglesia en 27 de junio de 1853, fué preconizado en Roma en 22 de diciembre y tomó posesión en 22 de marzo de 1854.

Ayer se ha recibido en Madrid un despacho telegráfico en que se dice que el estreno del «Profeta», en el teatro del Liceo de Barcelona, ha causado un entusiasmo indescriptible. El empresario, el pintor, los directores, los cantantes y hasta el maquinista fueron llamados siete veces a la escena en medio de los más frenéticos aplausos.

La Sociedad del Pireo prepara una gran cabalgata que recorrerá las calles de Barcelona el próximo Carnaval. El capitán general ha publicado en el orden del día el permiso para que todos los militares que quieran tomen parte en aquella diversión.

El viaje del ministro de Marina

Por la mañana.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El ministro de Marina levantó hoy temprano, despachando la correspondencia y algunos asuntos oficiales con su secretario militar.

Luego, en compañía de su esposa y su hermana política, dió un paseo en coche, haciendo algunas visitas.

A las once de la mañana regresó a su domicilio, donde le visitaron el alcalde, el presidente de la Diputación y algunos diputados de Cortes, con los cuales trató de la reorganización del partido y de la adjudicación de la Jefatura.

En la barriada marítima.

A la una de la tarde marchó con el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación a visitar la barriada marítima, deteniéndose en la Dirección de la Junta de obras del puerto, donde le saludó ésta en pleno.

El alcalde despidióse allí del ministro, trasladándose al tiro de pichón, del que es presidente aquí.

Poco después marchó el ministro al Tiro, que visitó detenidamente, elogiando su organización.

Un banquete.

A las dos de la tarde comenzó en la terraza misma del edificio en que se halla instalado el Tiro de Pichón el banquete con que la Junta de obras del puerto obsequia al ministro.

Presidió éste el banquete, teniendo a su derecha al gobernador civil y a su izquierda al vicepresidente de la Comisión provincial. Ocupó la otra presidencia el presidente de la Diputación, D. Juan Izquierdo, teniendo a su derecha al alcalde y a su izquierda al ingeniero director de las obras del puerto.

En este momento aun no ha terminado el banquete. Cuando éste concluya, el alcalde, en unión de sus amigos, tirará varias palomas.

Después del banquete.

Después del banquete visitará el ministro las oficinas de la Junta de obras del Puerto. A las cinco de la tarde presenciará el desfile de las máscaras desde la tribuna de la Alameda.

A las seis será obsequiado con un champagne de honor en el Palacio municipal de la Exposición.

Sin brindis.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En este momento acaba de terminar el banquete ofrecido al ministro en la terraza del Tiro de Pichón.

En el banquete no ha habido brindis.

Revisando planos.

Terminado el banquete, regresó el Sr. Gimeno a las oficinas de la Junta de obras del puerto, donde el presidente, Sr. Dato, y el director de las obras enseñáronle los planos de los trabajos que han empezado a ejecutarse, y de otras, cuya subasta celebróse ayer, como el de los diques exteriores y otros.

El ministro elogió los planos, manifestando que el Estado debe aumentar la subvención para las obras.

Visita al puerto

Cuando el ministro y sus acompañantes disponíanse a visitar el puerto, llegó la familia del Sr. Gimeno.

Los expedicionarios ocuparon dos coches, saliendo en el tren de la misma Junta de obras, y marcharon a visitar los diques, recorriendo el puerto é inspeccionando las obras que se están realizando.

En la Alameda.

A las cinco de la tarde regresó el ministro a Valencia, dirigiéndose a la tribuna instalada en el paseo de la Alameda.

El ministro fué recibido en la escalera de la tribuna por el alcalde y los concejales, a los cuales dio la Marcha Real y entre los aplausos del público.

Antes la esposa del Sr. Gimeno, en unión de la madre del gobernador civil y el alcalde, dió una vuelta en automóvil por el Paseo del Muelle.

En el Círculo Liberal.

A las siete marchó el Sr. Gimeno a Circu-

lo Liberal, donde le recibió en la escalera la Junta del partido, aplaudiéndole a su llegada.

El Sr. Gimeno pasó al salón de actos, donde recibió a los socios del Círculo, expresándoles el deseo del conde de Romanones de que se agrupen todos los liberales valencianos para formar un partido vigoroso.

El Sr. Gimeno fué obsequiado con un vino de honor, regresando luego a su domicilio.

A las diez de la noche recibirá el Sr. Gimeno a los primates liberales, para tratar de la organización del partido.

EN EL HOSPITAL DE HUESCA

ENFERMO AGRESIVO

HUESCA. (Domingo, tarde.) En el Hospital provincial se ha desarrollado en la noche última un suceso que ha impresionado grandemente a la opinión.

A media noche se levantó de la cama que ocupaba en el referido Hospital un enfermo, y armado de una navaja agredió a otro enfermo que dormía en una cama próxima.

A los gritos del herido acudió en su auxilio el enfermero de guardia, Bienvenido San Agustín, y al tratar de quitar la navaja al irascible enfermo, recibió de éste una terrible puñalada en el costado izquierdo.

El estado del enfermero es gravísimo.

Más detalles.

HUESCA. (Domingo, noche.) Amplió las noticias que ya he dado del suceso que se desarrolló en el Hospital.

El enfermo agresor llámase Pedro Paris, es soltero, tiene cuarenta y cinco años de edad y es vecino de Almuédvar.

Padece una pulmonía.

Hallábase con fiebre muy alta cuando, a las dos de la madrugada, se levantó del lecho. Fué preciso sujetarle con una camisa de fuerza.

Poco después, valiéndose de una navaja que tenía oculta entre los colchones, rompió las ligaduras y trató de levantarse nuevamente.

Fueron a detenerle, y entonces fué cuando hirió levemente al enfermo Sebastián Sánchez, y muy grave, de un navajazo en el costado izquierdo, al enfermero Bienvenido San Agustín.

A éste, que continúa grave, le han sido administrados los últimos Sacramentos.

El enfermo Pedro Paris falleció minutos después de ocurridos los hechos relatados.

Por disposición del juez, será practicada la autopsia del cadáver.

El suceso ha causado gran impresión.

El general Luque en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El general Luque ha conferenciado telefónicamente con el subsecretario del ministerio de la Guerra.

Después recibió a los periodistas, diciendo que ha venido sin carácter oficial a pasar aquí estos días, por gustarle el país, que conoce hace tiempo, pues siendo niño jugó en las murallas que se derrubieron hace cincuenta años.

Añadió que le encanta la población y la provincia, por lo cual viene a visitarla siempre que para ello tiene ocasión.

Hizo grandes elogios de la ciudad, ponderando sus bellezas y la utilidad del nuevo tranvía hasta la frontera.

Tratando del envío de un regimiento de Ingenieros a Logroño, dijo que es cosa resuelta, y aunque no dijo cuál será el trasladado, aseguró que no es el de esta gnración.

Añadió que Logroño tiene derecho a ese regimiento, pues posee un magnífico cuartel, donde hubo un regimiento de Ingenieros, que fué trasladado a Ceuta, creyendo que podía ser devuelto a Logroño; pero que debiendo quedar fijo en Ceuta, había que sustituirlo con otro que fuese a Logroño.

Ocupándose luego de nuestros cuarteles, dijo que tenían condiciones medianas; pero que se harían excelentes después de la subasta de Monte Urgull, aunque las construcciones necesitarán tiempo.

Dijo que tampoco reúnen buenas condiciones los cuarteles de Vitoria, por lo que habrá que sacar de allí el regimiento de aquella guarnición, para volver a ella una vez resuelto el problema de acuartelamientos.

Le indicaron el cuartel de Orduña para llevar allí el regimiento de Vitoria; pero nada ha resuelto, por desconocer aquel cuartel.

Afirma que el nuevo sistema de servicio militar exige muchos y buenos cuarteles.

Durante la entrevista se habló de las comunicaciones con Francia, iniciando el gobernador una idea para resolver la eterna cuestión del paso de automóviles por la frontera, prohibido por la Aduana de Behovia, desde ciertas horas de la noche.

El gobernador escogió un local próximo al puente internacional, para decretar el servicio permanente.

A su juicio, puede resolverse el asunto llevando la Aduana al edificio cercano al puente, donde estuvo la estación sanitaria, cuando se restablezca.

El general Luque encontró excelente esta idea, y pidió una nota para apoyarla cerca del ministro de Hacienda.

Probablemente marchará esta tarde a Hendaya, volviendo aquí al anocheecer.

Excursión a Francia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El ministro de la Guerra asistió a la representación de *I Pagliucci* en el teatro Victoria Eugenia, acompañado del gobernador.

Mañana irá el general Luque de excursión a Francia.

En el sudexpreso del martes regresará a Madrid.

ANDALUCIA

Muerte sentida.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el deán de la Catedral de Córdoba, don Francisco Morales García, que residía habitualmente en Málaga, donde tuvo extraordinario influjo, representando la política de Romero Robledo.

Mantuvo luchas vivísimas, que hicieron popular el nombre del canónigo Morales.

El cadáver se ha conducido a la estación del ferrocarril, para trasladarle a Alora, su pueblo natal.

Lo inesperado del fallecimiento y lo rápido del traslado han impedido la manifestación de duelo que, dadas las simpatías de que disfrutaba el finado, habría sido grande y sentida.

Varias noticias.

En el expreso han llegado los Sres. Giner, Salillas y Santa Cruz.

Seguidamente marcharon a Vélez-Málaga, en cuyo distrito darán varios mítines.

—Continúan las anomalías en el servicio de Correos con los paquetes de Prensa, a causa de aglomerarse el servicio en el transbordo de Córdoba.

Han faltado los paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y *España Nueva*.

Muerte de un juez.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el juez municipal D. Salvador Sánchez Castañer.

El «Valvanera».

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha zarpado el vapor «Valvanera» con rumbo a la Argentina, llevando centenares de emigrantes, numerosos comerciantes y mucha carga, consistente en tejidos catalanes, aceite, aceitunas, pasas, y vinos andaluces.

Intereses locales.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En el expreso ha llegado a ésta el diputado D. José Luis Torres, que viene a dar cuenta a sus representados de las mejoras obtenidas por su gestión para algunos pueblos del distrito.

Viaje inesperado.

CORDOBA. (Domingo, noche.) En el expreso han llegado los Sres. Barroso, García Prieto y D. Eugenio Montero Villegas.

Solamente les esperaban el ex alcalde de esta capital Sr. García Martínez y Rafael Guerra (Guerrita), con los cuales marcharon a la finca «El Rincón», propiedad del hacendado sevillano D. César Alba, sita en término de Hornachuelos.

Se estarán cazando hasta el miércoles, que irán a Madrid.

CASTILLA LA NUEVA

Mujer carbonizada.

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) En una joyalería establecida en la calle de la Cerrajería se ha producido un incendio, en el que ha resultado una víctima.

Manuela Martín Crespo, que habitaba en dicho establecimiento, ha fallecido abrasada. El origen del incendio ha sido un brasero.

Detalles.

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) Al incendio declarado en la calle de Cerrajería los primeros en llegar fueron el alcalde, Sr. Mota, y los concejales Sres. Saldaña y Alvarez.

Estos tomaron parte en los trabajos de extinción y de sacar de entre los escombros el cadáver de la mujer que ha perecido.

Los «Boy-Scouts».

TOLEDO. (Domingo, noche.) Por iniciativa del profesor de armas Comille Ballade, se ha constituido la Asociación de Boy-Scouts.

Con tal objeto se ha celebrado una reunión en el Centro de Artistas, quedando nombrada la Junta encargada del reglamento.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de Assin. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA VIEJA

Terrible incendio.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el cercano pueblo Gallinero de Rioja un terrible incendio ha destruido cuatro casas y varios pajares.

Se han quemado todos los muebles, una gran cantidad de grano y numerosos ganados.

El incendio ha durado seis horas. Han resultado con quemaduras el alcalde y varios vecinos que acudieron al lugar del siniestro desde los primeros momentos.

Los edificios estaban sin asegurar.

La Prensa riojana.

Con un espléndido banquete han celebrado los periodistas locales la constitución de la Asociación de la Prensa.

Asistieron el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Han sido nombrados: presidente honorario, el Sr. Zaporta, director propietario de *La Rioja*, y presidente efectivo, D. Francisco Loma, director del *Diario*; vicepresidente, D. Angel Calderón, director de *El Defensor*; secretario, D. Leandro Sáez Cabezon; tesorero, D. Aurelio Redal, y vocales, D. Marcelino Benito, D. Luis Vidal y D. Francisco Martínez Alesón.

El gobernador pronunció un discurso, enalteciendo a la Prensa y ofreciendo su concurso.

Juventud conservadora.

Han celebrado los jóvenes conservadores una Asamblea, en la que la Comisión que fué a Madrid dió cuenta de su gestión.

Se acordó celebrar actos políticos en la provincia y un gran mitin en Logroño.

CATALUÑA

Viaje comentado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se comenta la llegada del Sr. Francisco Rodríguez, relacionándola con el rumor de que está designado para suceder al actual gobernador, Sr. Sánchez Anido.

Turistas franceses.

Esta mañana ha llegado una caravana de treinta turistas franceses, procedentes de Toulouse.

Vienen a visitar los monumentos artísticos y arquitectónicos de Barcelona y los dirige un profesor de aquella Universidad.

De teatros.

En el Teatro Nuevo se viene representando hace tres ó cuatro días el vodevil denominado *El amor en maniobras*.

El empresario, según ha manifestado, ha retirado la obra, ante el temor de ser objeto de manifestaciones hostiles de determinados elementos.

El capitán general de Aragón.

Se encuentra alojado en la Capitanía general el capitán general de Aragón, D. Luis Huertas, llegado anoche en el rápido de Madrid.

Le fueron a recibir a la estación el general Weyler, el jefe de Estado Mayor y otras personas.

El monumento a Verdaguér.

En la reunión celebrada anoche por la Comisión gestora del monumento a Verdaguér se dió cuenta de las adhesiones recibidas. Entre ellas figuran las de gran número de Municipios de la región y de compañías teatrales que se disponen a organizar funciones a beneficio de la suscripción.

Lo recaudado hasta la fecha asciende a pesetas 92.000. Se esperan nuevos é importantes donativos.

Movimiento comercial.

En la pasada semana el movimiento comercial ha ofrecido mayor interés, especialmente en la importación de artículos ultramarinos como café, cacao y algodón.

No obstante, la corriente de operaciones ha sido poco activa, pues los almacenistas se muestran indecisos, en vista de los precios elevados que rigen desde hace tiempo en varios artículos.

Organización republicana.

Nos comunican de Tárrega que se está organizando un Centro republicano reformista en aquella población.

Ha ofrecido asistir a la inauguración el diputado a Cortes Sr. Miró y se confía ya también D. Melquiades Alvarez.

EXTREMADURA

La peregrinación extremeña a Lourdes.

BADAJOS. (Domingo, mañana.) Hay gran entusiasmo en toda Extremadura, con motivo de la peregrinación extremeña a Lourdes, que es organizada para el próximo septiembre.

Esta peregrinación durará diez y seis días.

Su programa será como sigue:

Salida de Badajoz para Madrid y Zaragoza, con permanencia de dos días en esta última capital; Bayona y Biarritz-Lourdes (tres días), San Sebastián (uno y medio días), Burgos (un día), Avila, Madrid (otra vez dos días), regresando a Badajoz.

Habrán tres clases, a los precios de 430, 321 y 217 pesetas por persona.

Créese que esta peregrinación constituirá un grandioso éxito, porque son muchísimos los que desean tomar parte en ella.

Los trabajos de organización van muy adelantados, y es seguro que los peregrinos quedarán satisfechísimos, porque serán previstos y cuidados hasta los más nimios detalles.

MURCIA

Una lápida.

MURCIA. (Domingo, tarde.) En el paseo del Malecón se ha descubierto la lápida conmemorativa de Menéndez Pelayo.

Asistieron al acto el obispo, el Sr. La Cierva, concejales, párrocos, representantes de la Prensa y numeroso público.

El concejal Sr. Blanco habló en nombre de Ayuntamiento, que acordó dar el de Menéndez Pelayo al hermoso paseo.

General que llega y gobernador que se va.

Ha llegado el general Aznar.

—Mañana marchará a Cartagena el gobernador, para saludar al ministro de Marina.

NORTE DE AFRICA

Bandoleros moros.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Unos bandoleros pertenecientes a las kabilas de Benisalen y Benimadan, del bajalato de Tetuán, han asesinado a los jefes de ambas tribus.

Se dice que estos mismos son los que asesinaron, cerca de una posada, al arriero hebreo Hazar Garzon, que iba de Tnger a Tetuán.

Varios kabileños de la tribu Wadras entregaron los asesinos del hebreo al bajá de Tetuán, el cual los ha encarcelado.

Justifican el crimen diciendo que tenían antiguos resentimientos con el muerto.

Varias noticias.

Ha marchado desde Melilla a los Peñones el cañonero *Concha*.

—Han regresado de Tetuán, adonde fueron en automóvil, los coronales de Artillería Sr. Losada; de Ingenieros, Sr. Padrós, y de Infantería, Sr. Bernal.

—El contratista de los edificios de la Aduana de Río Martín, D. Bonifacio López, ha establecido el *record* de Ceuta a Tetuán, a caballo, haciendo el trayecto en dos horas y media.

—Han llegado muchos moros españoles de Tetuán, para pasar los Carnavales.

Medida acertada.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha causa-

AVISOS UTILES

LOS que tengan **TOS**
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán...
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias



La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, una sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.



do excelente efecto en Melilla la concesión de un millón de pesetas para las obras del puerto. Los presidentes de Sociedades y entidades locales y los directores de periódicos envían numerosos telegramas al ministro de Fomento, felicitándole por su acertada medida.

Soldados licenciados.

En el vapor correo embarcaron para la Península 800 soldados licenciados.

Despidiólos en el muelle el comandante general de la plaza.

A la Península.

En el mismo vapor embarcó con su familia para la Península el inspector general de Sanidad Militar D. José Cabello.

Despidiólos el general Jordana, D. Domingo Moltó Villalba y muchos oficiales de la guarnición.

—También ha marchado a la Península, para reponerse de la enfermedad que acaba de sufrir, el coronel del regimiento de San Fernando, D. Pedro Cavana.

El general Alix.

Según noticias recibidas, el general Alix, jefe de las fuerzas francesas de la región fronteriza, acompañado del jefe de Estado Mayor, ha visitado las posiciones del Mulya.

Tranquilidad.

En nuestras posiciones reina tranquilidad completa.

VALENCIA

Trabajo reanudado.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Mañana se reanudará el trabajo en los talleres de fundición de Aznar é hijos.

La solución del paro ha complacido a todos, pues los patronos cuentan con grandes simpatías, por la vida industrial que dan a esta población.

Muerte de una centenaria.

ALICANTE. (Domingo, noche.) A la edad de ciento dos años ha fallecido doña Nicolasa Papi Soria, madre de la dueña del balneario La Esperanza.

La finada contaba grandes simpatías entre los botijistas que visitaban el balneario, a los cuales gustaba de referir sus recuerdos de centenario.

Su muerte ha sido muy sentida.

Huelga aplazada.

CASTELLON. (Domingo, noche.) La huelga de tipógrafos ha quedado aplazada hasta que regrese de Valencia el gobernador civil. Este reunirá en seguida a obreros y patronos, para tratar de llegar a un acuerdo.

Niños repatriados.

El gobernador civil de Barcelona comunica que han llegado allí los niños Angel, Dolores y Francisco García Yovana, repatriados desde Marsella por el cónsul de España en esa capital.

La madre de dichos niños, Rosa Jovani, ha quedado detenida como presunta autora del asesinato de su esposo, ocurrido hace algún tiempo.

Huelga de tahoneros.

En el pueblo de Vallbona se han declarado en huelga los obreros de algunas tahonas.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

La semana de la Bolsa

Si el objeto mio se circunscribiera a hacer una revista sobre lo ocurrido en nuestra Bolsa en el transcurso de cada semana, estaba...

Porque no ocurre nada, es la monotonía por excelencia la que domina en aquella casa; la poca gente, poco negocio, a pesar de la liquidad y fin de mes, y el poco negocio...

Las dobles en los dos últimos días de enero han quedado tan reducidas, que no puedo ya cotizarse como empleo de dinero, sino como trasapalos forzados de especulación...

Siendo esta la situación, dada la proximidad del vencimiento del cupón del Amortizable 5 por 100, nada tiene de particular que las gentes, por instinto, crean se impone una nueva, aunque pequeña emisión, de Obligaciones del Tesoro.

No pretendo estar, ni estoy más enterado que la generalidad de los bolsistas; dicho queda que los rumores circulados los creo instintivos; pero si la idea existiera, piensen los llamados a realizarla si no es llegada la ocasión de emplear procedimientos nuevos...

Hoy la Bolsa no es el centro de especulación enorme que ante la voluntad de algunos, ante una medida financiera ó un hecho político, desmoronó los cambios, perdiendo por enteros la cotización; el papel preciso para estas maniobras está en poder de los capitalistas, que lo conservan en cartera, sin asustarse por nada en absoluto, y de ello fueron una buena prueba los lucrativos días de julio de 1909, en los que si bien se resintieron los precios, fué la reposición del mercado...

He procurado también averiguar cómo los Bancos españoles, dados los beneficios que en la Argentina produce el capital, no los llevan allá, buscando la competencia al Río de la Plata, y mi información es ésta:

Es exacto que en la América latina los negocios se desarrollan de un modo brillante, y no es difícil obtener un rendimiento de un 10 ó un 12 por 100 para los capitales; pero también es exacto que los negocios tanto tienen de brillantes como de aleatorios.

El Banco Español del Río de la Plata, desde su fundación, despertó en la Argentina grandes simpatías, que fácilmente se propagaron á España al crearse aquí su agencia, todo ello merced á iniciativas beneficiosas de su dirección y á una propaganda mercantil perfectamente hecha.

Hay que abandonar, por desacreditados, los cubiletes de números para arreglar excesos de ingresos sobre gastos imputados al presupuesto; de esto no hace ya nadie caso, y no puede producir alza en los valores, además, porque á ella se opone el reducido interés que rinde la Deuda del Estado.

Por mayor capitalización del dinero, la renta francesa cotiza hoy á 89 por 100, sin que esta baja produzca alarma de ningún género, y adaptándose á la mejor capitalización, la Hacienda francesa emite sus obligaciones á 350 por 100, tipo que hace dos años hubiese parecido muy excesivo, tratándose de esta clase de Deuda.

Y cuando esta norma no se sigue, se presentan en el mercado estados anormales, como el que ocurre en la Bolsa de Madrid, donde el capitalista, buscando el interés mayor que hay fuera de España, y que aquí no puede obtener, toma rumbos que pueden ser muy perjudiciales; mirado en la práctica.

Me he referido en mis anteriores crónicas á la animación del correo, donde se cotizan las acciones del Banco Español del Río de la Plata; esta animación ha continuado durante la semana pasada, y en los últimos días se ha podido ver claramente que también de este...

corro ha desaparecido gran parte del papel flotante; este dato nos pone de manifiesto que el capitalista ha retirado del mercado unas «ocho mil» acciones en cada uno de los meses pasados, y ello constituye un estado moribundo del mercado, al que hay que poner remedio.

Si sólo de especulación se tratase, no tendría el asunto el interés que tiene; pero es el capitalista grande y pequeño el que se interesa en este valor, á mi entender, de un modo irreflexivo, creando una situación que puede traer en un momento dado gravedad enorme.

Dejo á salvo, claro está, la respetabilidad del establecimiento á que me refiero; pero téngase en cuenta, en apoyo de mi razón, que se calcula en muy cerca de la mitad de sus acciones las que en España tiene colocadas.

Consulté en pasados días con varios asistentes á la Bolsa la razón de esta preferencia del capitalista por este valor, y la respuesta fué unánime: está explicada, según ellos, por el poco interés que rinden los valores del Estado; repliqué que valores industriales había en el mercado, alguno de la misma naturaleza bancaria, que reñitaban bastante más que la Deuda pública, y algunos aproximadamente lo que las acciones del Río de la Plata, y que, sin embargo, no llamaban la atención de la gente; se me contestó que el capitalista español tenía muy poca fe en los negocios industriales.

He aquí ya la irreflexión: ¿qué es el Río de la Plata más que un negocio industrial con la desventaja respecto de los españoles de estar muy lejos y no poder prestar atención los accionistas á la marcha de sus negocios? ¿Está libre, por muy celosa y honrada que su administración sea, de contratiempos? ¿No es posible, dada la especulación loca que en la Argentina existe sobre los terrenos, que quiebre algún campero y perjudique, si no al capital del Banco, á los beneficios de un ejercicio?

Es exacto que en la América latina los negocios se desarrollan de un modo brillante, y no es difícil obtener un rendimiento de un 10 ó un 12 por 100 para los capitales; pero también es exacto que los negocios tanto tienen de brillantes como de aleatorios.

El Banco Español del Río de la Plata, desde su fundación, despertó en la Argentina grandes simpatías, que fácilmente se propagaron á España al crearse aquí su agencia, todo ello merced á iniciativas beneficiosas de su dirección y á una propaganda mercantil perfectamente hecha.

Hay que abandonar, por desacreditados, los cubiletes de números para arreglar excesos de ingresos sobre gastos imputados al presupuesto; de esto no hace ya nadie caso, y no puede producir alza en los valores, además, porque á ella se opone el reducido interés que rinde la Deuda del Estado.

Por mayor capitalización del dinero, la renta francesa cotiza hoy á 89 por 100, sin que esta baja produzca alarma de ningún género, y adaptándose á la mejor capitalización, la Hacienda francesa emite sus obligaciones á 350 por 100, tipo que hace dos años hubiese parecido muy excesivo, tratándose de esta clase de Deuda.

Me he referido en mis anteriores crónicas á la animación del correo, donde se cotizan las acciones del Banco Español del Río de la Plata; esta animación ha continuado durante la semana pasada, y en los últimos días se ha podido ver claramente que también de este...

si es posible un estado de derecho que parezca hecho á propósito para que las entidades bancarias extranjeras exploten nuestros capitales, impidiendo la competencia de los españoles fuera de nuestra Patria.

VAN DER BOURSE.

LAS BOLSAS

Madrid.—El 4 por 100 interior no ha sufrido oscilaciones de importancia durante toda la semana. Empezó á 85,84, y ha cerrado al mismo tipo de cotización.

El 5 por 100 amortizable abrió á 101,85, y cerró con diez enteros de alza.

El Banco de España pierde un entero durante la semana.

Las demás acciones bancarias apenas se cotizan.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos á 290 y 291, alternativamente.

Explosivos, á 252 y 253, ganando tres puntos; Altos Hornos, á 308 y 309; Alcohólicas, en alza, de 79 á 82; Felgueras, á 33 y 33,50, y acciones de El Guindo, á 85, en baja de medio entero, y de Construcciones Metálicas, á 68; Obligaciones Alcohólicas, á 101.

Las preferentes de la Azucarera, á 41, perdiendo un cuartillo; ordinarias, á 12,50 y 75; Obligaciones estampilladas, á 77,50 y 78, y sin estampillar, de 79 á 80.

Obligaciones nuevas del Norte, á 94,85 y 94,75, y Valladolid-Ariza, á 104,25.

Barcelona.—El mercado sigue igual, sujeto siempre á las alternativas de París.

Se discute mucho si la plaza tiene ó no disponibilidades; la emisión de Obligaciones de la Barcelonesa de Electricidad fué un éxito aparente; se pidieron 35.000 títulos y sólo se emitieron 20.000; pero es el caso que después se ofrecen por bajo del tipo de emisión.

Bilbao.—Tampoco esta Bolsa registra novedades de importancia.

Los Bancos sufren alguna variación; las acciones del de Bilbao se tratan á 311, en baja de un entero; las Vizcayanas, de 279 á 276, y las del Crédito Unión minera, que habían retrocedido á 392,50, recuperan el cambio de 395.

Tampoco señalan diferencia las acciones de ferrocarriles: Roblas, á 50; las de los Vascongados, á 101,50 y 102, alternativamente, y las de Portugete, á 160 y 160,50.

Extranjeras.—En la Bolsa de París se ha observado mayor normalidad durante la semana.

La renta francesa, influida por las causas generales y por el anuncio de un próximo empréstito para Marruecos, desciende hasta 88,87 y cierra á 88,98; el Exterior español se trata primero entre 91,02 y 91,20, después á 91,15 y se cierra á 91,25, y el Turco unificado retrocede de 87,55 á 85,50, se trata después á 86,10 y queda á 87,60; el portugués, repetidamente á 63,60, al contado y el italiano en baja, de 97,62 á 97,02, reponiéndose á 97,30, cambio que repite.

Entre los valores bancarios, Banco de Francia desciende de 4.600 á 4.565 y se repone á 4.580; París y Países Bajos, entre 1.729 y 1.734, cerrando á 1.748; Unión Parisiense, en baja, de 1.175 á 1.145 y luego á 1.163; Crédit Lyonnais, entre 1.610 y 1.615, quedando á 1.626; Crédit Foncier, á 864 y 862, y después á 860; Comptoir National d'Escompte, entre 1.030 y 1.025, y repetidamente á 1.027; Hipotecario de España, al contado, á 770; Español del Río de la Plata á 435 y 434, cerrando á 435; francés del mismo título, 803 y con repetición á 804; Ruso Asiático, en alza, de 756 á 760, cambio que repite; Perú y Londres, entre 600 y 593, ascendiendo á 601; Español de la Isla de Cuba, en baja, de 460 á 459 y á 456; Atenas á 99 y 100, y Roma, alrededor de 111.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Sigue siendo satisfactorio el mercado de carbones en Inglaterra.

Los últimos precios han sido: carbones superiores de vapor, 15 chelines 6 peniques; menudos de vapor, 11 chelines 3 peniques; Northumberland superior no cribado, 14 chelines 3 peniques; carbón Durham para gas, 15 chelines 3 peniques; buen cok de fundición, 30 chelines 6 peniques.

El mercado del Sur de Gales se ha presentado algo encalmado. El tonelaje no ha llegado en mucha abundancia; pero la mayor parte de los explotadores cuentan con un número...

ro suficiente de vapores para mantenerlos bien ocupados. Las existencias de carbones menudos son inadecuadas para hacer frente á importantes pedidos. Los carbones domésticos quedan más firmes.

Los precios del hierro suben rápidamente. Nuestro colega «El Economista» atribuye la baja que sufrieron á ventas hechas por especuladores nerviosos.

La cotización en Glasgow ha sido: Cleveland, 65 chelines 4 peniques, 65 chelines 4 1/2 peniques y 65 chelines 4 peniques contado; 65 chelines 9 peniques á un mes; 66 chelines 4 1/2 peniques á tres meses. Mercado flojo. Poco negocio. El Cumberland se ha cotizado, compradores, á 80 chelines 6 peniques contado; vendedores, á 81 chelines 6 peniques contado. Mercado, desanimado.

En Middlesbro, la inactividad de la semana anterior ha ido seguida en la presente por una acusada reposición, y los negocios en lingote se han presentado nuevamente muy activos. Los productores piden 67 chelines en tonelada por el Cleveland n.º 3, G. M. B., y 83 chelines por el hematites, números mezclados, de la costa oriental.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, todas las fábricas continúan muy activas. En el mineral, el negocio ha estado pesado; pero los precios, sin variación. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, se cotiza á 22 chelines 9 peniques.

No se ha contenido el descenso de la plata. En el mercado de cobre las impresiones no son buenas.

Los últimos precios del cobre en Londres para el Standard han sido: 68 L. 15 al contado; 69 L. á tres meses.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, á 183 francos los 100 kilos; primeras marcas, á 185,50.

EL BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han disminuido las existencias en oro de la propiedad del Erario, de 82,28 á 80,48 millones.

Las del Banco de España presentan un ligero aumento de 558,04 á 558,26 millones.

En las de plata se ha realizado una elevación de 744,45 á 745,51 millones.

La circulación de billetes acrece de 1.856,98 á 1.858,95 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias descienden de 464,54 á 452,20 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro disminuye el saldo en contra, plata, de 45,38 á 42,82 millones.

El saldo á su favor en oro desciende de 76,76 á 75,21 millones en dicha especie monetaria.

Las reservas de contribuciones para el pago del cupón venidero del 4 por 100 interior se han elevado de 3,48 á 5,21 millones de pesetas.

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID

Entre las fincas vendidas últimamente figura una casa en la calle de Carretas, de unos 2.400 pies, en poco más de 157.000 pesetas, ó sea á unas 65 pesetas por pie cuadrado edificado, y otra de la calle Mayor, de 1.121 pies, en algo más de 67.000 pesetas, precio que representa 60 pesetas por pie, y otras dos, sitas en la calle de Jerónima Lorente, una de 867 pies, en 2.500 y otra de 613, en 2.000, precios que equivalen á 2,88 y 3,26 pesetas por pie, respectivamente.

También se ha vendido un solar de la calle de la Ruda, de 2.588 pies, á unas 7,50 pesetas por pie, y otro de la calle de las Minas, de 4.575 pies, alrededor de 3,50 pesetas cada uno.

ELIMINACION DE VALORES DE LA COTIZACION OFICIAL

La Junta sindical de la Bolsa de Madrid ha acordado que se eliminen de la cotización oficial de Bolsas las acciones emitidas por las Sociedades Pesqueras Canario-Africana, Banco General de Madrid y Banco Territorial de España-Crédit Foncier Espagnol, por no haber facilitado á la citada Junta, desde hace más de seis años, los datos que se les reclamó respecto á su existencia, situación de los valores que emitieron, etc., etc.

LA RIQUEZA PRIVADA EN ALEMANIA

Alemania se enriquece rápidamente. La cifra de las fortunas privadas alemanas ha pasado, de 64.000 millones en 1896, á 104.000 millones en 1911. La riqueza privada, pues, casi se ha duplicado en quince años.

Las grandes fortunas, sobre todo, son las que aumentan con más rapidez. Mientras que en 1896 era preciso reunir 26 grandes fortunas para llegar á los 1.000 millones, con seis hay bastante en la actualidad. Con otras 30 fortunas de Alemania se constituye hoy un segundo millar de millones. En 1896 eran precisas para ello 101 fortunas. Actualmente 3.000 millones se reparten entre 63 fortunas, mientras que en 1875 la misma suma se distribuía en 244 fortunas.

LAS PERDIDAS INDUSTRIALES EN INGLATERRA

«The Economist» ha publicado últimamente el resultado de las Memorias de 864 Sociedades industriales (no comprendidas las de ferrocarriles, minas ni Bancos) correspondientes á 1912. Algunas de dichas Memorias, publicadas en el primer trimestre del año, representan ganancias obtenidas, en todo ó en su mayor parte, no en 1912, sino en 1911.

Comparados los datos que en ellas se contienen con los resultados establecidos en las mismas condiciones para 1911, acusan, después del pago de las cargas de las obligaciones y del «Income tax», un total de beneficios de 60.207.000 libras esterlinas, ó sea un aumento de 1.001.000 ó de 3,4 por 100. Este aumento hubiera sido más considerable sin las huelgas de mineros y de obreros ó cargadores del puerto de Londres.

REUNIONES

6 de febrero.—Sociedad Barcelonesa de Cápsulas Metálicas y Papel de Estafío, F. y E. Vienes en Comandita, Ronda de la Universidad, 10, Barcelona.

6 ídem.—Sociedad anónima La Eléctrica de los Carabanchales, Carabanchel Bajo.

6 ídem.—Hispano Filiius (extraordinaria), para tratar de la reducción del capital, Rambla de los Estudios, 4, Barcelona.

7 ídem.—Sociedad anónima Cerveza Bilbaina, Camino de Escure, 2, Bilbao.

8 ídem.—Banco de Vigo (extraordinaria), para tratar de la modificación del capital y reforma de los estatutos, Avenida de García Barbón, 2, Vigo.

8 ídem.—Sociedad anónima Minas Complemento, Muelle, 22, Santander.

9 ídem.—Banco de Aragón, Zaragoza.

9 ídem.—Banco de Burgos, Burgos.

9 ídem.—Sociedad anónima Automóviles de Burgos, Burgos.

9 ídem.—Compañía General de Electricidad, calle de Tendillas de Santa Paula, 4, Granada.

Camisería especial

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

TEATRO REAL

La fiesta de los niños

El teatro Real estaba ayer tarde lleno de infantiles espectadores, que han reído y se han emocionado intensamente siguiendo las peripecias de la «Bruja Mazapán» y las de «Hansel und Gretel»—Juanito y Margarita—, perdidos en el bosque.

Los niños de las escuelas públicas de Madrid han tenido una hermosa tarde de domingo de Carnaval. Todos recordarán, seguramente, cuando sean hombres la impresión recibida en su primera visita al teatro Real.

Silenciosos y atentos han seguido el curso de la representación, sin perder detalle, estableciendo un aplauso nutrido y unánime al terminar cada acto.

Los artistas han interpretado la obra con el cariño que merecían tan simpáticos y afectuosos oyentes, viéndose obligados á presentarse en escena ante los requerimientos entusiastas del infantil auditorio.

Las Srts. Crehuet, Cesaretti, Pangrazio, Barea y Aceña, y el Sr. Del Pozo merecieron por su labor artística los elogios de pequeños y grandes.

La Empresa del teatro Real ha recibido muchas felicitaciones por la realización de la hermosa idea de invitar á los niños á esta fiesta de cultura.

R. DE C.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

por desprecio, guardando todo para sí. Su memoria era un arsenal terrible donde encontraba sin cesar armas útiles en un momento oportuno. Tal era Tití-Carabí, que siendo hijo de padres provincianos había recibido una educación rutinaria.

A los veinte años, impulsado por una naturaleza curiosa, había rechazado, aunque con algún trabajo, la mayor parte de los errores que tenía almacenados en su mente. Era todavía inocente en algunos puntos. Tenía un corazón tierno y amante, único punto vulnerable de este hombre, que pasaba con razón por uno de los primeros policias de su época.

Había estado muy ocupado hasta entonces, afortunadamente para él, para dejarse llevar de cualquier amor que su mente soñase; tanto este hombre, escéptico por profesión, sentía en sí la necesidad de una afección cualquiera.

Fuerte, robusto, sanguíneo, Felipe tenía pasiones ardientes que dominaba á fuerza de voluntad, viviendo con excesiva sobriedad y molestando su cuerpo con incansables ejercicios, porque instintivamente tenía miedo de la mujer.

La Administración había intentado diez veces, pero inútilmente, atraerse hacia sí, bajo un reinado en que la Policía ocupaba en el Estado uno de los primeros cargos. Le habían hecho ofrecimientos magníficos.

En vista de sus reiteradas negativas, hasta le habían hecho amenazas, de las que él se cuidó bien poco.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

De repente tuvo miedo. Permaneció inmóvil y temblando, no atreviéndose á moverse; estremeciéndose al menor ruido, mirando en la sombra, y creyendo ver figuras que le hacían muecas agitándose á su alrededor.

Después pensó en el pasado, en su país, en su infancia...

Al romper el día se durmió; no en su lecho... sobre el sofá, helada y tiritando... rendida por la fatiga y por la emoción.

VII

Felipe Perrault había servido en la Administración, como agente de Seguridad, durante muchos años.

Así como la mayor parte de sus compañeros, tenía un «nombre de guerra» ó apodo. Era conocido con el mote de «Tití-Carabí».

De dónde le venía este sobrenombre,

nadie lo sabía, ni aun el mismo Perrault que lo llevaba.

Hacia seis meses que había hecho dimisión, cansado de servir á jefes que se atribuían los beneficios de sus operaciones y le dejaban vegetar en la sombra, sin ascenso y sin provecho. Operaba por cuenta de los particulares que necesitaban sus servicios.

«Tití-Carabí» había tenido por rival al famoso Griscelli, barón de Rimini, aquel corso que fué agente secreto de Napoleón III, y cuyas memorias (ciertas páginas al menos) podrían servir para la historia de las costumbres galantes del segundo Imperio.

Felipe Perrault estaba realmente dotado para el oficio que ejercía, por gusto más quizá que por los beneficios que podía obtener.

Cada individuo ha nacido para tal ó cual cosa. La educación puede perfeccionar sus dotes naturales, pero no puede crearlos.

«Tití-Carabí» había nacido policía.

Tenía todas las cualidades necesarias para un cazador de hombres. Era atrevido, valeroso, robusto, incansable. Su cuerpo era de hierro, acostumbrado á todos los ejercicios y á todos los deportes imaginables.

Había aprendido el boxeo con un maestro de Ultramar, y la esgrima, el palo y el sable con eminentes maestros.

Y un antiguo comediante, primer premio de Comedia del Conservatorio, entregado al alcohol, y apuntador de la Puerta de San Martín, hombre muy hábil, con-

ciendo á fondo los recursos de su arte, le había enseñado entre dos ajenos á disfrazarse perfectamente.

Dotado de una prodigiosa memoria, «Tití-Carabí» hablaba correctamente alemán, inglés, italiano, así como el «argot», esa lengua á veces tan pintoresca, que había estudiado frecuentando cárceles y presidios, y también en libros especiales.

No tenía solamente la memoria de las palabras, sino también la de los nombres, de los hechos, de las caras, y hasta de la voz; es decir, que le bastaba haber oído hablar á un individuo para recordar su nombre, su fisonomía, su vida, y los diferentes sitios en que le había encontrado.

A todas estas cualidades hay que añadir el don de que trabajaba por gusto.

Nada le entretenía más que un negocio complicado, en que se necesitaba reunir todos los hilos. Se entregaba á él en cuerpo y alma, no retrocediendo jamás cualquiera que fuese el peligro y cualquiera que fuese el riesgo que tuviera que afrontar.

Además, no obedecía á la rutina administrativa, que encontraba absurda. Era de parecer que no hay tradición que valga, y que un buen agente debe marchar según las circunstancias, el medio ambiente y los hombres.

La manera de operar debía cambiar, según las circunstancias.

En una palabra, era un original en su arte. Y los originales en cualquier manifestación que sea van solos, porque toda compañía es odiosa.

Por esto había presentado su dimisión,

La fiesta del Carnaval

En Madrid

MAL DÍA Y MAL PISO

Amaneció el día nublado y el piso cubierto de barro. Lo primero era de esperar, después de un día como el anterior. Lo segundo, ó sea lo del barro, era seguro, porque ya sabemos cómo están las calles de Madrid con el trajín de volquetes que cruzan las calles con materiales de desmontes y derribos, y con las zanjitas de la luz, el agua y de otros elementos de vida.

En estas circunstancias, y azotándonos la cara un viento frío y húmedo y algunas gotas de agua helada, que de vez en cuando golpaban las nubes para mantener el piso en las condiciones de lodazal perenne, nos lanzamos ayer mañana á recorrer el paseo de la Castellana para conocer el número y calidad de las tribunas levantadas.

Estas son muchas, pero sencillas y bastante rústicas, salvo raras excepciones.

No se ve arte y gusto más que en un par de ellas; pero, á la hora en que hicimos nuestro recorrido, las dos estaban bastante retratadas para la fiesta de la tarde, singularmente la del Círculo de Bellas Artes, que es de más aparato y ornamentación que las demás.

EN LA CALLE DE ALCALÁ

Desde las primeras horas de la tarde la animación en las calles de Alcalá y próximas era grande.

El tiempo despejado hizo salir de casa á millares de personas que desfilaron por la calle de Alcalá, en dirección á Recoletos y la Castellana.

Numerosos vendedores de confetti y baratijas del Carnaval se situaron desde la Puerta del Sol á la Cibeles, ofreciendo sus mercancías con atronadoras voces.

Por esta calle hasta las cuatro y media de la tarde no había desfilado ninguna carroza; solamente se veía alguno que otro coche engalanado, sin demostrar nada excepcional.

Al declinar la tarde la animación ha sido mucho mayor.

En todos los cafés y establecimientos de la calle había numeroso público, especialmente en las mesas, desde las cuales se podía dominar mejor la calle. Algunas, según nos dijeron, fueron ocupadas por familias desde las once de la mañana.

EN RECOLETOS

A medida que avanzó el día fué mejorando éste, en cuanto á sol y alegría, aunque no en lo referente á la temperatura, que siguió siendo fría y desahogada.

El sutil viento de la mañana se acentuó, convirtiéndose en un viento fuerte y molesto, que no trajo de bueno para la fiesta más que la ventaja de despejar las nubes, dejando paso á los rayos pálidos de un sol de invierno, que dió grato aspecto al Carnaval.

La gente se decidió entonces á ponerse en movimiento y acudir al lugar de la fiesta. Los tranvías que afluyen á los paseos de Recoletos y la Castellana llegaban atestados de viajeros.

En la plaza de la Cibeles era trabajo el tránsito. La línea de guardias de todos los años dejaba libre la gran plaza circular para el desahogado tránsito de máscaras, coches, carrozas y automóviles; pero, en cambio, era angosta y mermada la franja de terreno que le quedaba al público de á pie para llegar hasta los citados paseos.

Para dificultar más el tránsito allí estaban, como otras veces, los vendedores ambulantes de confetti y narices de cartón con los bártulos propios de su industria, molestando al viandante, que tenía que hacer eses y regates para salir magullado de aquel turbión de gente.

Conviene que esto lo tenga presente el alcalde, para que impida en lo sucesivo la colocación en dicho sitio de los citados industriales.

A las tres la animación era grande. Infinidad de coches adornados y automóviles con máscaras penetraban en la pista de la fiesta.

Los andenes laterales se hallaban pobladísimos de gente y máscaras. El bullicio iba en aumento y grupos de señoritas y de jóvenes sostenían vivas escaramuzas, arrojando á manos llenas el papel de colores.

A las cuatro y media la fiesta había adquirido la animación máxima.

Entre los concurrentes de las tribunas y las máscaras de las carrozas y coches era incitante el tiroteo de ramos, dulces y confetti, presentando el Paseo de la Castellana un conjunto delicioso y una pintoresca animación que alegraba el alma.

El público se divirtió. Madrid era feliz.

EN LA CASTELLANA

Por los altos de la Castellana reina un frío que pela, como si dijéramos.

Es un verdadero horror.

Domingo de Carnaval nos ha jugado una mala pasada á los periodistas, que con el cuello del gabán subido y haciendo de tripas corazón, requieren con sus ateridos dedos las plumas para ofrecer á los lectores el relato del espectáculo.

Confetti, muy poco. Máscaras... alguno que otro pierrot helado y algún que otro bebé en punto de congelación.

A los periodistas se nos brinda la novedad de dedicarnos por completo la tribuna, hecho que es de agradecer, porque se trabaja cómodamente. Así, pues, loor al Ayuntamiento y á la Asociación de la Prensa, que han dispuesto este año bien las cosas.

De tribunas, han llamado la atención algunas, que, como la cista de D. Casto Aragón y la del Casino de Madrid, son muy artísticas y están muy bien construidas. La primera es de mimbres, y la segunda presenta bellos escaños en la madera y un adorno de verdes plantas, muy elegante.

LAS TRIBUNAS

En la esquina del paseo de Colón está la de La Gran Peña, que, como las demás, ocupa el centro del arroyo, en una anchura de tres metros, por unos sesenta de largo.

Sigue la del Casino de Madrid, que tiene, aproximadamente, las mismas dimensiones, siendo su ornamentación sencilla.

A continuación se levanta la construida para D. Casto Aragón, que es una preciosa canastilla de mimbres, rematada con un dosel de flores.

Está alfombrada interiormente y adornada con jarrones artísticos y guirnalda de flores artificiales. Es la tribuna más alegre y coquetona de la Castellana en el presente Carnaval.

Está luego la del Círculo de Bellas Artes, que forma un pabellón de columnas, de unos cuarenta metros de largo, revestido con artísticos florones y los escudos de Madrid y del Círculo que lo construye.

La que se ve luego es la tribuna de la Asociación de pobres de la Casa de Socorro del Congreso, de treinta y cinco metros de largo, con veintiocho palcos desahogados y cómodos, donde podrán acomodarse unas trescientas personas.

Tras ésta siguen dos pequeñas, de otros tantos particulares: una de ellas, de nueve metros, perteneciente á D. Antonio Gay, y capaces ambas para unos setenta espectadores.

Frente al palacio del marqués de Cubas está la de la Asociación de pobres del distrito de la Inclusa, de sesenta metros.

A continuación, en la esquina de la calle de Ayala, está la del Casino Militar, de cuarenta y cinco metros.

Sigue á ésta una muy pequeña, para cincuenta personas, en cuyos lados se lee: «¡Se vive!»

Otra, de D. Juan Ballesteros, de 60 metros, dividida en palcos y con espacio también para sillas.

A la altura de la calle de Zurbarán hasta Lista se levanta la de los pobres de la Casa de Socorro de la Inclusa, de 45 metros, capaz para 200 espectadores.

La del Círculo de la Unión Mercantil, con 100 palcos, para seis personas.

La del Sr. López Querol, de 16 metros, con palcos á los extremos y 80 asientos en el centro.

Otras dos modestas, de unos particulares.

Otra de la Sociedad Fotográfica.

La titulada «Rosas y cardos», pintada con adornos alusivos á estas flores y capaz para 50 asientos.

La del Ayuntamiento, con guirnalda verde y tapices imitados, y dividida en palcos.

La del Centro Asturiano, entre el paseo del Cisne y el palacio de «A B C», algo mejor adornada con escudos pintados. Capaz para 500 sillas, además de los 10 palcos de que consta.

La del Círculo Francés, de 15 metros, que ostenta los colores de la bandera francesa.

La de la brigada de bomberos, de 48 metros, con 240 sillas y ocho palcos.

La titulada «La Tribuna Madrileña», de igual cabida y dimensiones.

La de la Casa de Socorro de la Latina, con 250 sillas y siete palcos.

Y la titulada «Alegria!», frente á la calle de Rafael Calvo, con 220 sillas por lado y 50 metros de longitud.

DESFILE DE CARROZAS Y COCHES

A las tres en punto de la tarde empieza el desfile de pulmonías, ¡qué atrocidad!, de carrozas queremos decir.

Los papelillos semejan una multicolor nevada, como si se tratara de un capricho carnavalesco.

El Jurado, compuesto por los Sres. Mesonero Romanos, duque de Tovar, Sánchez Anido, Gallo y otros concejales, se pasea agitado á lo largo de la tribuna, para reaccionar los pies, que se quedan helados.

¡Una delicia!

Daremos cuenta de las carrozas y coches engalanados que desfilaron ayer tarde.

«El puñao de rosas» de D. Antonio Ferrán y Medina.

«Paquete de tiza». Unos cuantos jóvenes han tenido la ocurrencia de vestirse con blusas blancas, y quieren convencer con ello á la gente de que se trata de un paquete de tiza. Ellos se divierten, y como esto es lo principal, ¡vaya! Es de algunos estudiantes de Derecho.

«Gitanos á la feria», de D. José María Palanco. También sencilla. ¡Qué se le va á hacer! Es una tribu.

«Crisantemos rosa», de la señora Olea.

Automóvil adornado, de la señora marquesa de Salamanca.

«Regalo de Pascua», carroza de los señores Gómez de la Serna. Es una cesta de viandas y botellas de champagne. Abre el apetito...

«Coches adornados», de D. José Rivas.

«Roski», coche de cuatro jóvenes alegres.

Ramo de flores, coche de la marquesa de San Eduardo.

«El peligro está en las curvas», carroza que representa una excursión al Guadarrama. ¡Muy propia! El frío está muy bien representado.

Automóvil adornado, de D. León Orstein.

«Una gansada», carroza de doña Joaquina González. Representa un grupo de gansos y gansas. Es reducida, pero no está mal.

«Panier», carroza del Sr. Amador de los Ríos y señorita de Canalejas. Una cesta azul.

«El amor y los celos, juntos residen». Es una carroza adornada de azul, cuyo significado no hay quien lo entienda, ¡palabra!

«Un rincón de Versalles». Carroza de don Pedro Bautista Vidal. Es artística, no vale mentir. Representa un trozo de jardín con trajes del siglo XVIII.

«Cuévano pasiego». Carroza de los señores de Requejo. Es también bonita.

«Canards», de D. Darío G. Puente. Es una colección de patos... pero ¡oh!, decepción! sin patas.

«Los pierrots». Automóvil adornado del señor Cabello.

«Lawn-tennis», de los Sres. Rodero. Carroza adornada de blanco. Muy sencilla. El temor al agua ha matado al arte de Carnaval.

«Los bombones». Los veráis pero no los cataráis, de las señoritas de Moya. Unas muchachas, con acento muy dulce, piden suplicantes al Jurado un premio modesto.

Nos dicen ahora que se ha mandado retirar por el Jurado de admisión una carroza con un título cochino.

Sigue el desfile por la Siberia.

«Viva la Prensa». Carroza de algunas señoritas que se han puesto por montera las tituladas de la mayoría de los periódicos madrileños.

La carroza de «Viva la Prensa» es de la señora viuda de Bernal.

Hasta ahora no hemos visto nada de particular.

«En busca de americanas», carroza de don Francisco Serrano, que figura un rancho americano, con su cow-boy y todo.

«Su majestad el dinero y su majestad el amor», del Sr. Yagüe, carroza que representa un templete.

«Entre nieves», de D. José Sánchez Pérez. Caballeros y señoritas envueltos en algodón en rama. Más que el Guadarrama parece una clínica.

«Allá penas». ¡Muy madrileña! Es una kermesse, de D. Mario Caballero.

Pasa un anuncio de la casa Coppel muy bien hecho. Representa un individuo que anda boca abajo, es decir, con las manos sobre el suelo.

Claro está que el individuo que va dentro anda con sus propios pies, pero el efecto es muy cómico y muy bonito.

«A caza de mariposas», del Sr. Pons. Ya indica su nombre lo que representa la carroza.

«Los payasos del Real», de doña María Anglada. Muy sencilla.

«Troupe japonesa», carroza de D. Antonio Jiménez Godoy. Es una sombrilla, bajo la cual se cobijan algunos súbditos del Mikado.

«Hower-Stand», de las Sras. de Gayate. Es un blanco enrejado ó cenador inglés.

«El dirigible Español», de unos cuantos jóvenes del sexo fuerte.

«Carmen».—En alta mar.—Es un bote del Sr. Acero. ¡Un bote de acero! Pues un acorazado.

«En la verbenas», de los Sres. de Otero.

«Coche violeta», de D. Isidro Luengo.

«A perra gorda el bote de pintura», carroza de D. Hipólito Flores.

«Tercer fracaso». Pierrot.

«Los que veranean en Solares ó Se prohíbe hacer aguas.» Un solar. Dentro pasa un frío regular cuatro ó seis valientes.

«Automóvil del pan de Viena.» Coche anunciador.

«Gran guñol», de D. Francisco Muñoz. Es un trufillo de muñecos.

«Buena remesa para la nueva Empresa». Un cajón de monosabios.

«El mundo está lleno de demonios», de D. Luis Bonilla.—Es un baúl mundo lleno de demonios... y de carne.

Una nube de muchachos va detrás del «Mundo lleno de demonios», entonando el «canta, vagabundo, tus tristezas por el mundo», porque, en efecto, sus ocupantes se aburren extraordinariamente.

«¡Olé los flamencos!», coche de D. José de la Vega, ocupado por tres niños.

«Acertijo», del Sr. Sáinz Romillo.—«Blanca como la nieve y negra como la pez», dice el lema. Quiere significar la carta escrita por Maura á Dato y Azcárraga, sin duda.

«Un cenador», coche muy bonito é interesante.

Seguimos sin ver nada de particular. Corre el rumor de que se adelantará el desfile del clou de la fiesta. Una carroza del Círculo de Bellas Artes, que representa la boda de un rajah, á bordo de dos elefantes. Veremos.

«Violetas». Es una cesta dorada, llena de violetas. Es bonita.

Coche blanco, del Sr. Rubio.

Una maleta procedente de Tablada, de algunos maletillas, cuyos nombres no podemos oír.

Coche adornado, con demonios dentro, de D. José Ferrer. Muy bonito.

Coche de los Sres. de Castro.

«No queremos dormir», del Sr. San Millán. Un coche de bebés.

Carroza anunciadora del cinematógrafo Príncipe Alfonso. Representa, bien ó mal, más bien lo primero, dicho sea en justicia, el teatro de la calle de Génova, por dentro y por fuera. La orquesta del teatro va tocando dentro de la carroza. Es grande y bonita.

Se presenta por fin «La boda del Rajah», que es, en efecto, muy bonita: la única merecedora de elogios sinceros y entusiastas de todas las presentadas. Representa un elefante, sobre cuyo lomo va un castillete ocupado por algunas cupletistas. Tras el elefante se alza la efigie de Buda sobre un templete indio, también ocupado por muchachas. Ha sido elogiada unánimemente.

Los premios

CARROZAS

- 1.º Desierto.
 - 2.º Desierto.
 - 3.º «La boda del rajah».
- Premio de 500 pesetas para carrozas anunciadoras, á la presentada por el cinematógrafo Príncipe Alfonso.

COCHES

- 1.º Jarrón de porcelana, regalo de Su Alteza Real la Infanta Isabel, á «La caja de mariposas», del Sr. Campos.
- 2.º Reloj de oro, regalo de S. A. R. el Infante D. Carlos, al automóvil de D. León Orstein.
- 3.º Figura de bronce, representando «La Poesía», regalo del Presidente del Consejo de Ministros, á «¡Olé los flamencos!», de D. José Vega.
- 4.º Copa esmaltada, regalo del ministro de Estado, al automóvil de la marquesa de Salamanca.
- 5.º Busto de alabastro, regalo del ministro de Gracia y Justicia, al landó «Rojos, rojos son», del Sr. Vilaseca.

6.º Grupo de bronce, representando «La Protección», del ministro de la Guerra, al «Pitter de violetas», de D. Isidro Luengo.

7.º Cenicerio con pie de níquel, regalo del ministro de Marina, á la carroza «Regalo de Pascuas», del Sr. Gómez de la Serna.

8.º Grupo de barro, decorado, con lámpara eléctrica, figurando dos clowns, regalo del ministro de la Gobernación, á la carroza «Panier», de la señorita de Canalejas.

9.º Figura de bronce, representando «La Victoria», regalo del capitán general, á «Crisantemos rosa», del Sr. España.

10.º Figura de alabastro, representando un niño disfrazado de clown, regalo del gobernador civil, al automóvil de crisantemos de D. Adolfo Marquet.

11.º Figura de porcelana, representando una vendedora de violetas, regalo del alcalde presidente, á «Entre nieves», de D. José Sánchez Pérez.

TRIBUNAS

Premio para tribunas de Sociedades, desierto.

Premio para tribunas particulares; á la de D. Casto Aragón, que figura una cesta.

A última hora se presentaron algunas carrozas, entre las que merece mención la titulada «Todo el año es Carnaval», en la que hay tres grandes mascarones presidiendo un baile.

A causa del frío, y por el mal tiempo de los días anteriores al Carnaval, se ha presentado hoy bastante desanimado.

Las carrozas no han sobresalido por originalidad ni gusto, excepto dos ó tres, que han llamado algo la atención, más por un mérito relativo entre la casi general escasez de cosas salientes, que por mérito propio.

El frío fué intenso toda la tarde. Máscaras originales, ninguna.

EN EL GRAN TEATRO

Solemnemente hizo su aparición anteanoche en este grandioso y favorecido teatro *Su Majestad el Carnaval*, que fué recibido con todos los honores debidos á su simpática jerarquía.

El salón estaba profusamente adornado, como para recibir á tan digno huésped, y entre el inmenso gentío destacábanse hermosísimas mujeres, que hacían resaltar con su presencia los animados grupos de los palcos, sirviendo éstos al mismo tiempo de marco, donde encajaban sus divinas caras.

Fué, en suma, una fiesta brillantísima, que dejará gratos recuerdos, tanto por lo selecto del público que asistió, como por lo hermoso del salón y amplitud y holgura de los palcos, únicos para las reuniones de la gente alegre y aficionada á divertirse.

La Empresa, agradecida al favor constante del público, repetirá esta clase de fiestas, y solemnizará el advenimiento del agradable Carnaval.

EN EL CENTRO GALLEGO

Baile de niños.

El Centro Gallego celebró ayer tarde su tradicional baile de niños, que estuvo verdaderamente brillante.

Centenas de pequeños bailaron, luciendo sus disfraces. El conjunto resultó verdaderamente encantador.

Las oriturrias gozaron lo indecible, usufructuando durante toda la tarde el amplio salón, al que no se permitía entrar más que á las madres de los niños.

Merecen citarse por su originalidad las siguientes mascaritas:

Un gaitero, vestido con toda propiedad, llevando su gaita auténtica bajo el brazo. El chiquitín, que apenas tiene cuatro años y estaba monísimo, es hijo de D. Enrique Rodríguez Cosmen; Manolito y Paquito Alvarez, que iban vestidos de sargento de Infantería y de aragoneses; y Fernandito Muñoz de *Dominé*, y otro chiquitín de persa.

Los niños fueron obsequiados con preciosos regalos.

La Junta directiva, y especialmente su presidente, Sr. Martínez Kleiser, y el secretario, Sr. González Prieto, fueron muy felicitados por la organización de tan simpática fiesta infantil.

EN EL CENTRO DE HIJOS DE MADRID

También han estado animadísimos los brillantes bailes que ha celebrado anteanoche y anoche el Centro de Hijos de Madrid.

Hubo multitud de caprichosos disfraces, lucidos por preciosas señoritas.

EL BAILE DE LA ZARZUELA

Definitivamente hoy, lunes, á las once de la noche, se verificará la inauguración de este teatro con un gran baile de máscaras.

La expectación que viene despertando esta anunciada fiesta, para la cual están casi agotados los palcos, promete un completo éxito, y constituirá seguramente una de las más brillantes notas del Carnaval.

En provincias

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se presenta muy animado el Carnaval.

En el concurso de comparsas han ganado los premios del Ayuntamiento las Agrupaciones tituladas «Aviadores internacionales», «Arte en crisis», y «Pensamiento».

El día amaneció lluvioso, pero ha mejorado mucho.

Hay gran afluencia de forasteros.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los bailes de máscaras se celebraron anoche en número crecidísimo, pues es tradicional esta fiesta en Barcelona la víspera de la Candelaria.

Todos estuvieron animadísimos y no se registró ningún incidente.

El día está triste, nuboso y fresco, y amenaza deslucir el Carnaval callejero.

Es no obstante, á la una el Paseo de Gracia presenta brillantísimo aspecto, lleno de paseantes y algunas máscaras.

A las tres y media de la tarde ha empezado á llovernar, siguiendo la tradicional rúa, ó sea el desfile de carruajes, con y sin mascarones, por el paseo de Gracia.

No obstante lo inclemente del tiempo, hay bastante concurrencia en aquella vía.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A medianoche ha cesado la lluvia y se han animado considerablemente los paseos.

En el Paseo de Gracia hubo centenares de carruajes y carruajitos con mascarones. El desfile fué brillante.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El día comenzó lluvioso, luego se despejó y la gente lanzóse á la calle dispuesta á divertirse. Se ven muchas máscaras.

En el correo llegó la Real Sociedad Filarmónica de Pueblo Nuevo del Terrible.

En la estación esperábanles concejales, ateístas y orfeonistas de Sevilla.

Los socios de la Filarmónica entaron formados en Sevilla, dirigiéndose por las calles céntricas al domicilio del Orfeón sevillano.

Componen la Sociedad 150 personas, á las que acompaña un concejal.

Los filarmónicos visitaron el Ayuntamiento, donde les recibió el teniente de alcalde y presidente de la Comisión de fiestas, don Felipe Cubas.

Los orfeonistas cantaron el Himno á Sevilla, letra del poeta Muñoz San Román, música del maestro Berenguer, y

EL SEGUNDO PREMIO
Con la Lotería no se juega

Dos amigos íntimos y convecinos tenían la costumbre de jugar, todos los sorteos, un décimo de lotería a partes iguales.

La confianza que entre los dos existía era tal, que el encargado de comprar el décimo, llamado G. C., no dio recibo a su amigo V. G.

La suerte ha sido propicia a los entrañables amigos, puesto que en la última extracción les correspondió el segundo premio.

El denunciante juraba no volver a tomar parte en número alguno mientras no le exhibieran recibo, porque lo que él decía anoche: «Con la lotería no se juega!»

ALCANCE POLITICO
Un telegrama oficial de primera hora de la madrugada da cuenta de haber salido de San Sebastián para Madrid el Rey.

Los informes oficiales de Huelva confirman haber sido detenidos en aquella provincia tres sujetos sospechosos.

En Gobernación ni conceden ni quitan importancia a dichas detenciones, en espera de que nuevos informes amplíen los comunicados hasta ahora por el gobernador y conózcense antecedentes de los detenidos.

AL TODO DE OCASIÓN.—Fuencarral, 45
Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

CLASES PASIVAS
NUEVAS PENSIONES

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de enero, que con arreglo al artículo adicional de la ley de 22 de julio de 1891 deben publicarse en la Gaceta de Madrid:

- Doña Angela López Martín, 607,50 pesetas anuales; Doña Juana Fiol Oliver, 625; D. Juan Arrabal Luque, 638,75; Doña Josefa Leñor Delacroux, 1.250; Doña Emilia Trujillo Montesinos y hermana, 1.350; Doña Isabel García Andrades, 547,50; Doña María de Leñguina y Pinal, 1.125; Doña María del Socorro Soler y Noriega, 1.650; Doña Emilia Corredor Carabaca, 625; Doña María Antonia Carmona y Peña, 470; Doña Bonifacia Serna García, 1.125; Doña Ana Royo Cardona, 625; Doña Amalia García Perea y hermanas, 625; Doña Veneranda Ramos Valiente, 625; Doña Rosa Roig Guardiola, 625; Doña Joaquina Portella Castán, 400; Doña María de los Dolores Navarro Contreras, 1.250; Doña Julia Machado Mesa, 1.125; Doña Josefa Fernández Ortuño, 1.650; Doña Carmen Doro Blas, 400; Doña Adela Álvarez Arizena, 400; Doña Rosalía Josefa Expósito, 625 pesetas; Doña María Manuela García Pérez, 1.875; Doña María de la Trinidad Lugo Chaves, 470; Doña Segunda García Perosanz, 625; Doña María del Carmen Nogués Reynaldo, 1.250; Doña María del Pilar Hernández Cerrá y hermanas, 1.125; Doña Dolores Navarro Escudero, 625; Doña María de los Dolores Cruzan Liduena, 1.250; Doña Rosa San Germán Montero, 1.125; Doña Antonia Yébenes Molina, 1.125; Doña Brígida Torres García, 625; Doña Eugenia Calvo Serrano, 470; Doña María del Carmen Aréjula Pelejero, 1.125; Doña Josefa Encarnación Braje Ramos, 400; Doña Antonia Isolina Abián Ramos, 375; Doña Manuela Clara Riús, 625; Doña Anastasia Vázquez Carrasco, 625; Doña Filomena Méndez Pedreit

NOTICIAS GENERALES

En el artículo «Lógica» de nuestro compañero «Fabián Vidal», publicado ayer, deslizo-se una errata. Donde dice: «Esta cifra arroja un promedio de algo más de 35 al día», debe decir: «Esta cifra arroja un promedio de algo más de 95 al día.»

La Gaceta de ayer no contiene disposición alguna de interés general.

REMITIDO

La dirección encargada del servicio de almohadas en los ferrocarriles hace veinticinco años, ha leído el suelto publicado en este periódico respecto al servicio en Sevilla, y en descargo suyo debe decir que las quejas que se producen respecto a dicho particular pueden hacerse en la seguridad de ser atendidas, al Centro directivo de almohadas en los ferrocarriles, y no como lo ha hecho el «amigo» o quizás «hel servidor» castigado por efecto de su mal servicio.

Hasta tal punto se fumigan las almohadas, que algunas veces se han quejado varios viajeros del olor al desinfectante empleado en aquellas.

No obstante la escrupulosa vigilancia que se ejerce por la susodicha dirección, ni el servicio que ésta presta, ni ningún otro que se halle repartido por toda la Península, se hallan libres de la lenidad o mala fe de sus agentes, que son severamente castigados cuando faltan a su deber.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Casuso y Dupuy.

Angel Barbero Díaz, de cuatro años, se cayó de un banco, sobre el que se había subido jugando con otros niños de su edad, en la Plaza Mayor, y se produjo una herida contusa en la cabeza.

Ricardo Rodríguez Cosla, de cuarenta y cinco años, se produjo una herida en el pie izquierdo, trabajando en una obra de la calle de Toledo.

Rosa Olmedo Sánchez fué curada de quemaduras en las manos, que se produjo con aceite hirviendo, trabajando en la cocina de una taberna de la calle de Jacometrezo.

BUENAVISTA
Doctores Palancar y Pardo.

Gertrudis Alonso, de cuatro años, se intoxicó con lejía, de la que bebió una corta cantidad, en un momento de descuido de su madre.

El cerrajero Alfonso Rello, de diez y siete años, se causó quemaduras en los brazos, trabajando en una fragua.

Agapito Cáceres Donado se cayó de la bicicleta que montaba, en la calle de Serrano, produciéndose varias heridas en la cara y manos.

LATINA
Doctores Zaldos y Manrique.

En la plaza de la Cebada sufrió una caída casual la anciana de setenta y ocho años Daría de la Cruz, ocasionándose una herida contusa de pronóstico reservado en la región frontal.

Aurora Cabañas, de catorce años, se cayó de una escalera de tijera, en una tienda de la calle de Toledo, dislocándose el pie derecho.

Un individuo presentó anoche una denuncia en la Comisaría del distrito del Centro, porque en un baile de máscaras pretendieron cobrarle la friolera de 78 pesetas 50 céntimos de «confeti» que había consumido, y dice ¡por una ración de carne asada!

Por todo ofreció el denunciante tres pesetas setenta y cinco céntimos, y ni un céntimo más.

Una denuncia.

Don J. L. denunció a un sujeto a quien había entregado géneros comestibles por valor de 1.848 pesetas, que vendió y luego no le dio cuentas.

Un navajazo.

Isidoro Verdugo Sanz y Roque García, de oficio albañiles, regañaron en el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias.

De las palabras pasaron a las manos, y Roque, esgrimiendo una navaja, dió un tajo con ella en la cara a Isidoro, que fué curado de una herida de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de dicho pueblo.

La Guardia Civil del puesto de Colmenar detuvo al agresor, poniéndole a disposición del Juzgado de Canillas.

Grave caída.

María Miguero fué auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí porque, a consecuencia de una caída que sufrió en su domicilio, Montesquiza, núm. 4, se fracturó la pierna derecha por su tercio medio.

En una camilla fué trasladada a su casa en grave estado.

Atropellado por un automóvil.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado el niño José Yáñez, de siete años, que fué atropellado por un automóvil en la calle de Jacometrezo.

Presentaba heridas y contusiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral. Su estado era de pronóstico reservado.

Por apearse en marcha.

Al apearse de un tranvía en marcha en el Puente de Toledo se cayó José Rivera González, de veintiséis años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Fuó curado en la Casa de Socorro cursual del distrito de la Latina.

También se cayó de un tranvía en la plaza de la Lealtad, al apearse cuando el coche no estaba aún parado, Pablo Condé, de cuarenta y nueve años, de oficio albañil.

En la Casa de Socorro del Congreso le apreciaron heridas de pronóstico reservado.

Ratero detenido.

Cuando mayor era la confusión en el Paseo de la Castellana, en la tarde de ayer, fué detenido un ratero, conocido por «el Pedro», en el instante que se abalanzaba al coche que ocupaba doña Petra Herrero y trataba de apoderarse de un medallón de oro que dicha señora llevaba pendiente de una cadena y colgado en el cuello.

Niña herida.

La niña de tres años, Josefa Martínez, se cayó en la plaza de la Lealtad, causándose una herida en la región occipital, considerada de pronóstico grave por los médicos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

ULTIMA HORA

Inauguración de un Círculo.

SORIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete para solemnizar la inauguración del Círculo de la Amistad.

Asistieron los presidentes de las restantes Sociedades de la capital y numerosas personalidades. Reinó gran entusiasmo.

Cuestiones obreras.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se han reunido los obreros huelguistas doradores acordando continuar la huelga mientras duren las negociaciones de la Comisión mixta de patronos y obreros.

Francos Rodríguez a París.

En el expreso de Francia ha marchado a París el exalcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

En la estación le despidieron sus amigos particulares y políticos.

El Descanso dominical. Por infringir la ley del Descanso dominical han sido multados 70 establecimientos. Los liberales navarros. PAMPLONA. (Domingo, noche.) Se ha

reunido el Comité provincial del partido liberal, con asistencia de la mayoría de los vocales de los distritos de la provincia y con la adhesión expresa de los ausentes.

Ha acordado por aclamación aceptar la jefatura del conde de Romanones.

Le enviarán un mensaje, encargando de la entrega del documento al jefe provincial don Valentín Gayarre.

Ofrecerá el Comité al presidente del Consejo la entusiasta adhesión de los liberales de Navarra.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Venizelos en París. PARIS. Venizelos, Presidente del Consejo de Grecia, ha llegado a París.

Ha visitado primero a M. Poincaré y después a M. Briand.

En la iglesia griega ha asistido al oficio del día.

Ha almorzado en la Legación de su país. Refiriéndose a la nueva fase en que ha entrado el conflicto turco-balcánico, ha hecho Venizelos las siguientes manifestaciones:

«La caída de Andrinópolis es cosa desastrosa. Ciertamente no ha sufrido mucho tiempo nuevos ataques; pero las deserciones han aumentado y la situación de la plaza ha empeorado notablemente.

«Ahora se ha visto la razón que tuvo Grecia al negarse a firmar el armisticio, convencida de que la guerra habría de seguir.

«Los demás países aliados, que suscribieron el armisticio, han tenido que denunciarlo. «Ya nada podemos esperar de las grandes Potencias, a las que estamos muy reconocidos, porque nada han de conseguir.

«Para nosotros parece hecha aquella famosa frase: «Ayúdame y el Cielo te ayudará.» «Eso haremos nosotros.»

Montenegrinos y serbios.

Han llegado también los delegados montenegrinos y serbios.

Ellos han anunciado que Danef había salido de Londres para París.

Informes turcos.

CONSTANTINOPLA. La situación no ha cambiado.

Esperase que Andrinópolis resistirá valientemente.

Las fuerzas de Tchataldja han sido renovadas y aumentadas.

El armisticio termina mañana, a las siete de la tarde.

A medida que se acerca ese momento crece la expectación.

No hay esperanza de arreglo, aunque se espere hasta el último momento.

De no haberlo, las hostilidades se reanudarán, si no hoy mismo, por la tarde, mañana, martes, al comenzar el día.

CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Menajas Maravillas (Príncipe de Vergara 11), y continúa la novena a su titular, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Francisco Frutos.

La misa y oficio son de la Purificación de Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sanguis Christi.

AVISOS UTILES
PARA CARNAVAL

LA VILLA MOURISCOT, Barquillo, 12, y Serrano, 28. Juguetería especial para tribunas, carrozas y bailes.

Emparedados, mediansoches y fiambres. Caramelos y bombones.

HIERRO BRAVAIS
ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Tomando chocolate Zorraquino, de sólo cacao y azúcar extra, se garantiza la salud.

BANCO DE ESPAÑA
Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, emisión 15 de agosto de 1912.

Desde el día 3 del corriente mes pueden presentarse, en la Sección correspondiente de estas oficinas centrales del Banco, al cobro del capital y del cupón vencido el 15 próximo, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público, las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100 de la emisión de 15 de agosto de 1912 que no han sido recibidas en pago de suscripción a las nuevas Obligaciones, 3 1/2 por 100, creadas por virtud del real decreto de 30 de noviembre próximo pasado.

Madrid, 1.º de febrero de 1913.—El secretario general, Gabriel Miranda.

BASTONES
Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

GERVANTES.—4,30 (función de tarde). Las cosas de la vida (dos actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

NOVEDADES.—5,45. La novia del torero (reestreno).—7. La Venus moderna.—8. El golfo de Guinea.—10,30. El banderín de la cuarta.—11,45. El gitanillo.

COLISEO IMPERIAL.—4 y 8,45. Póliculas. 5. El baile de la condessa (especial).—6,30. El gran taconeo (especial).—9,30. Vencedores y vencidos (reprise).—10,30. Tierra baja (reprise, especial).

GRAN VIA.—4,30 (sencillo). La mujer del molinero.—5,30 (sencillo). La banda de trompetas.—6,30 (doble). El coronel Castañón.

10 (sencillo). La Macarena.—11,15 (doble). El coronel Castañón.

MARTIN.—De 4 a 12,30. Secciones de cinematógrafo.—Estrémos diarios.

GRAN TEATRO.—Gran baile de máscaras de tres de la tarde a la madrugada.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continúa todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

SALON MADRID.—Desde las cuatro, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.

BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continúa de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinees infantiles con regalos de juguetes.

CINEMA X.—Sección continúa de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continúa de 4 a 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrémos los lunes y jueves de películas sensacionales.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12,30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

GRANTECLER.—Sección continúa de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

LA GRUTA (Tetuán, 31).—Salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 a 1, de 3 a 8 y de 10 de la noche un adelanto.—Bar y confortable calefacción.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4,30 a 12,30, grandes secciones de cinematógrafo.

MADRILENO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variadas por escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continúa de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ARRIENDO DE DEHESAS DE LABOR

Se admiten proposiciones durante el mes actual, por ocho años de todas a cada una de las dehesas de Berrocal, Barrocas, Tribullio y Acoñuelas que hoy forman una sola, en término de los Ayuntamientos de Bargas y Yuncillos, provincia de Toledo, atravesadas por el río Guadarrama, lindando con la vía férrea del Tajo en la estación de Bargas; para el arrendamiento en esta corte Almagro, 15, 3.º, Sr. Saavedra, y en Toledo al mismo en la calle Nueva, 2, pudiendo el arrendatario de la dehesa del Tribullio dar los informes que se deseen.

REPRESENTANTES

Se basan en todas partes. Sección de Uniones de Comerciantes, Bureau, 17, París.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7.

PIELES

Para señora, se reforman precios sin competencia en la Magdalena, C. Mayor, 22.

HOJALDRES

de Carnaval, rollos de nata, chantilly, crema y dulce, Flory Nata, P.º Colmenar, 1.

MARAVILLAS DEL RADIUM

Cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, pruritos, psoriasis, eczemas, manchas y graves enfermedades de la piel, refectivas a todos los métodos de curación, ceden sólo al empleo del Radium único específico de ellas. Curan por tan poderoso recurso terapéutico en el Instituto Radiumterápico de Madrid, P.º Recoletos, 81.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA Doña Amalia Habermann

Doncella que fué de S. M. la Reina D.ª María Cristina ENTREGÓ SU ALMA A DIOS

EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1912

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 del actual en la Real iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso y en la parroquia de Nuestra Señora la Real de la Almudena, serán aplicadas en sufragio de dicha señora.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA AMERICANA

Tintorería y Quitamanchas Limpieza a seco y vapor. Lutos en doce horas.—Preciados, 6.

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso. Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA

12-MONTERA-12

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO. Contiene únicamente CACAO y AZUCAR. De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

DEHESAS

Se arriendan las de Zurra, un y la de Montelacasa, término de Cabezas del Villar (Avila). Se admiten proposiciones bajo pliego cerrado en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, y en Avila, casa del Administrador, Vallespin, 11, en cuyos puntos estarán de manifiesto los pliegos de condiciones.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON EMILIO BOIX Y SAENZ

FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1912

Después de haber recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus padres, D. Félix Boix y doña Adelaida Sáenz de Boix; hermanos, hermano político, tios, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos que sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 3 de febrero en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 17), y el día 4 del mismo mes en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle Manuel Silveira), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ningún otro. Ana, Casa, Zaragoza, 4.

SOLARES

vendo. Delicias a 50 metros tranvía Palma, 30, 2.º decha.

ANUNCIOS

y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS

MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
a todos sus suscriptores de año un
Seguro de Accidentes Ferroviarios
mediante contrato celebrado con
la importante Compañía ZÜRICH.
10.000 PESETAS
en caso de muerte,
10.000 PESETAS
en caso de invalidez permanente y
absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.
los mejores horarios de trenes.
los mejores hoteles.
los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

ESTOMACALINA ALFAGEME

Único preparado ensayado en la mayoría de los hospitales de España. Infallible contra afecciones del estómago e intestinos. Venta en todas las farmacias de España y en la de su autor, Romanones, 2 y 10, Madrid. 4 ptas. frasco.

REUMÁTICOS

GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Clática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Colicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el

TRAITEMENT DU CHARTREUX

El *Traitement du Chartreux* cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad.

El *Traitement du Chartreux* es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo.

Envío gratuito de un folio de 50 páginas sobre el REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo a CEBRIAN Y C^a, Barcelona.

Millares de certificados a la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 11 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C^a, Puerta de San Juan, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, clática, calambres, etc., etc.

Exíbase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Quiere V. Economizar Dinero?

Compre V. Malte Kneipp y compare, al fin del año, la suma invertida con la que hubiera gastado consumiendo café ordinario. — En los tiempos de carestía que corremos, esta economía es de primera importancia.

Malte Kneipp. ¡Ahí está la salud!

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID
PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa debe leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos gráficos y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. ¡El libro! (en castellano) se remite franco a quien envía ptas. 2 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de D. Antonio Turón, Valdelella, 4 duplicado, a las doce del día 15 de febrero corriente, para la venta de 7,20 hectáreas de terreno, monte, arbolado y pastos, partido judicial de Almodóvar (Ciudad Real); tipo mínimo 275,000 pesetas.—Antecedentes y condiciones en la Notaría, de 11 a 1 y de 4 a 6.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
Disponible en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Especificos.

PIEDRAS PARA ENCENDEDORES

Las mejores son las de la marca registrada n.º 19.200

PYROPHOR FOC METAL

Depósito exclusivo para la venta al por mayor para Eritro, madura, Centro y Norte de España, en la tienda de camisería y ropa blanca de N. de la FUENTE, 22, Carretas, 22, MADRID

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELIEGEO (Alava)
Vidense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaating, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 das Colonias.
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Ejemplar muy especialmente en nuestra marca concedida.

XII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Ramón Guerrero y Vaquero

QUE FALLECIO EN ALICANTE
EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1901

R. I. P.

Sus hijos doña María, doña Ana y D. Ramón; sus hijos políticos doña Soledad López, D. Fernando Díaz de Mendoza, D. Ramón Soriano y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la capilla de la Novena de Actores de la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

CONFETTI

DE 1.ª CLASE
Saco de 10 kilos, Ptas. 5.
Id. de 5 kilos, Ptas. 3.
DE 2.ª CLASE
Saco de 10 kilos, Ptas. 4.
Travesía del Pícar, 6.

PATENTE NÚMERO 35.317

Un nuevo procedimiento para la fabricación de una materia aislante. El concesionario Mr. R. Müller, cede a total ó parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y marcas).

SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos: plantas forrajeras pratinas. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallettes, Hortaleza, 27, Madrid.

SE VENDE

en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas óbre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.
Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero, en esta corte.

EL EXCMO. SENOR

D. Bernardo Berro y Ochoa

INSPECTOR GENERAL DE INGENIEROS DE LA ARMADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ Y PLACA DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, GRAN CRUZ DEL MÉRITO NAVAL CON DISTINTIVO BLANCO, COMENDADOR DE NÚMERO DE CARLOS III Y CABALLERO DE LA ORDEN ITALIANA DE SAN MAURICIO Y SAN LÁZARO

HA FALLECIDO EL 2 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministro de Marina, Capitán general de la Armada é Inspector general de Ingenieros de la misma, jefes; su afijida esposa, doña María de los Dolores Carrera y de Gordoia; sus hijas, doña María Josefa, doña María del Carmen, doña María y doña María de los Dolores; hijos políticos, D. Enrique Vignote y D. Manuel Estrada; nietos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Barquillo, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Agencia Funebre Militar.—Claudio Coello, número 46

POLICIA

Particular. «El Detective Moderno» en francés, Inglés, Español, Italiano, Man spricht Deutsch.—MADRID. Castaños, 4. Teléfono 4.200.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE», en cajas metálicas de 215, 250 y 5 pesetas.